

Año LV -- Núm. 21.964

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 25

Lunes 28 de noviembre de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

Una nota de actualidad JUSTICIA INDEPENDIENTE

El presidente del Consejo de ministros ha reverdecido, con su intervención parlamentaria de hace muy pocos días, un tema que gozaba ya de la eminente autoridad de la «cosa juzgada». Nos referimos al respeto por todos convenido, para con la Justicia, y al común anhelo de prestigiarla mediante garantías de independencia.

Acierta, desde luego, el señor Azaña, cuando se rebela contra el rótulo de «Poder judicial» que a la Administración de Justicia se adjudica, porque, en verdad, ha ido filtrándose en la ciencia del Derecho público la enmienda de los modernos tratadistas, consistente en eliminar el viejo concepto de «Poder» y sustituirlo por el de «función»; pero, yerra el jefe del Gobierno lamentablemente, cuando niega con rotundidad que la caracteriza, «la independencia» de la augusta función del juzgador.

Fué allí en el primer intento constitucional de España—en el párrafo XLIII del discurso preliminar de la Constitución de 1812—, donde se consignó explícitamente que es la «integridad» de los jueces la virtud más esencial para el buen desempeño de su cargo, por lo que preciso es asegurarla en ellos firmemente, poniendo su ánimo a cubierto de todo recoveco de separación violenta, bien sea por desagrado del jefe del Estado, bien sea por resentimiento de un ministro; y para ello—sigue diciéndose en aquel preámbulo—, nada más a propósito que el que la duración de su cargo dependa en absoluto y por modo exclusivo de su conducta, «calificada en su caso por la publicidad de un juicio».

Así quedó arraigada la necesidad de insertar en el texto de la ley fundamental de la nación, el precepto de la inamovilidad de jueces y magistrados, como base irremplazable de noble independencia. Independencia que, año tras año, las malas artes de una política corrupta vinieron socavando hasta hacerla insustentable, en gracia de hacer sumar los juzgadores a las «científicas» de los magnates del Poder oficial, y que, al fin, se agostó por obra del real decreto de 22 de diciembre de 1828—produciendo a impulso de la dictadura entonces entronizada—, que puso en precario los destinos de todos los magistrados, jueces y fiscales del país.

Contra esta disposición de franca apertura de la arbitrariedad—que se brindó en aquel año a don Galo Ponte, como hoy lo fué a don Alvaro de Albornoz—, se pronunció resueltamente la Academia de Jurisprudencia, representada por su junta de gobierno—, a la que me honra pertenecer en tal ocasión—, y dirigiéndose al presidente del Consejo de ministros se permitió afirmar «que la inamovilidad de los funcionarios judiciales es el cimiento de una justicia independiente y austera, porque allí donde el juez no tiene bien segura su función, fatalmente ha de consultar, no a los postulados del Derecho, sino a la voluntad de quienes pueden arrebatársela la carrera. Y aún en el supuesto de que él no lo haga o los otros no lo acepten la humillación, el resultado es igual, porque la opinión pública lo supone, y eso basta para que la Justicia pierda su soberanía social».

Nadie dudará de la oportunidad de recordar estas palabras en la hora actual, y dedicárselas hoy a don Manuel Azaña, como antes lo fueron al general Primo de Rivera... ¿Qué es lo que ahora se quiere? ¿Que la soberanía de la Justicia se desacredite y quiebre? ¿Que los Tribunales de Justicia no sean para nadie «casos» de sus derechos y salvaguardia de sus intereses legítimos? ¿Que las transgresiones de la ley se absuelvan o condenen según la filiación política del delincuente?... ¿Quiéren, en el fondo, la impunidad para unos y el desamparo para otros? ¿Es, quizá, esto, lo que se apetece? ¿Una justicia «de clase», paralela de una política también «de clase», como la que se observa al presente?...

Y si no es esto lo que se pretende, ¿qué se quiso decir desde la cabecera del banco azul con que «el Poder judicial no puede ser independiente del espíritu público nacional»? ¿Qué alcance tiene esta frase? ¿Qué valor tiene ese concepto de «dependencia»? ¿Cuál es el espíritu público nacional?... ¡Si se ha dicho infinidad de veces!

El espíritu público español es un insaciable anhelo de rectitud, un vivo deseo de acabar con cacicazgos y favoritismos, una apatencia humana de que se dé a cada cual lo suyo, y esto no otra cosa es, que ansia de justicia para todos y en todo; justicia por encima de todo y presidiéndolo todo, porque España sabe que, como decía D. Antonio Maura, los pueblos no mueren por débiles, sino por viles, y la mayor de las viles es no tener justicia. Justicia, cuya respetabilidad y fortaleza exige independencia; y fortaleza de la justicia, que merece toda atención y cuidado, pues que a falta de ella imperan los tiranos y acecha la anarquía.

Y España, tanto condena el caos anarquista, como odia la vejación de nuevas tiranías.

Vicente DE ROIG IBÁÑEZ

Madrid 27 noviembre 1932.

Política y politiquerías

El Tribunal de Garantías y los corifeos de la situación

Pero, ¿cómo querrán algunos que sea el Tribunal de Garantías Constitucionales que ha de salir del Parlamento?

Porque a juzgar por las advertencias y recomendaciones que hace al Gobierno un periódico del corro, ese Tribunal «no debe aceptar» ningún recurso que vaya contra ninguna de las disposiciones dictadas por los señores que ocuparon el Poder en estos últimos tiempos.

¿Que un ciudadano estima que se le confiscaran sus bienes contraviniendo lo que la Constitución dispone? Pues como si no.

¿Que otro fué deportado, siendo inocente, en contra de lo que dispone la carta fundamental? Pues ¡a fastidiarse!

Lo que «no debes hacer», según ese periódico, es abrir las puertas a los recursos para que no se promuevan pleitos de inconstitucionalidad contra los señores que «ahora» nos gobiernan.

En fin, que quieren un «Tribunal de Garantías» que no dé más garantías que las que el Gobierno quiere...

¡Gracioso!

«El odio, factor disolvente»

No hay persona que resulte—en apariencia, por lo menos—más contradictoria que Basilio Álvarez, el famoso abad de Beiro, actual diputado radical.

Mucha gente, al oírle o al verle tras de aquel periódico suyo titulado «La Zarpa» (¡y qué bien que bautizó su periódico panfletario!), cree que el brioso líder del agrarismo gallego es un hombre duro, inflexible y aspero.

Y nada más lejos de la verdad. Este buen cura—bueno por los cuatro costados—es un hombre de gran sensibilidad. Pero como al servicio de esa sensibilidad está su temperamento, rico en vibraciones y en humanidad, briosa y de aspecto primitivo, de ahí que muchos vean, en una serie de contrastes, los hábitos que viste Basilio y las palabras que dice, que salen de él, como trallas, como latigazos, como «zarpas»...

Decimos esto a propósito de la conferencia que Basilio Álvarez pronunció anteayer en Sevilla sobre «El odio, factor disolvente».

Porque en estos últimos tiempos no se ha dicho nada más útil, más patriótico y a la vez, más cristiano que lo que dijo el abad de Beiro en Sevilla, con ocasión de esa conferencia.

Y no lo dijo con palabras melifluas, de predicador clásico, de predicador de púlpito, que así no sabría decirlos don Basilio, sino con frases ásperas, de mítin. De este modo fué combatiendo a los señores y delatores que ha creado la República. De ese modo fué combatiendo el odio que ha generado en estos últimos tiempos las diferencias políticas. De ese modo combatió la irracundia. De ese modo va levantando ráfagas de amor y de fraternidad en torno de la República, que tanto demostró querer.

Claro es que con aquella figura de gladiador, aquella voz de chante y aquellos adjetivos tajantes, don Basilio parece un cura disfrazado...

Y es un auténtico sacerdote y, lo que vale más: un gran espíritu cristiano que si clama y grita y apostrofa, es porque «ciertos» hombres se muestran reacios a la confraternidad...

MILITARES

Dice el general Riquelme

El comandante militar manifestó esta mañana a los periodistas, que anoche, a las 22, regresó con su familia, altamente satisfecho, de la cacería de la «Coveta Puma», así como de toda clase de atenciones que recibió por parte de la familia Laviña y Basset.

Añadió que había reunido, como de costumbre, mensualmente, en su despacho, a todos los primeros jefes de los cuerpos de la guarnición y dependencias militares, para cambiar impresiones con todos ellos, y por último que le había visitado el violinista pensionado por la Diputación Pascual Camps, para darle las gracias por haber asistido al concierto que éste dió en el Conservatorio.

DEL MOMENTO

La semana pasada, según hoy he leído, en asuntos de curas pródigo y larga ha sido.

Lo cual nada me extraña, puesto que fuera vano pensar que no es un cura como otro ciudadano.

Y hoy que los hombres todos en ruda acción se ven, es justo que los curas dancen algo también.

En Carabanchel, dicen que de furia cargados atracaron a un cura varcos enmascarados.

Pero con buenos puños se ha defendido él, ¡y corrieron los cacos medio Carabanchel!

Otro cura es con costas condenado, y no en balde, por ciertas amenazas que dirigió al alcalde.

Le dijo que muy pronto habrá restauración, y se verán las caras laicismo y religión.

¿Y qué? ¿Por eso sólo se multa a un ciudadano, condenándole en costas con imperio tirano?

«Condenado», el alcalde! ¡Con semejante obrar, claro es que ningún cura se puede «condenar»!

En fin: tengamos calma. Todo el mundo hoy pretende ser valiente: el que roba, y el que de él se defiende.

¡Y también los alcaldes! ¡Y los curas también! ¡De Navidad son vísperas! ¡Armemos... un Belén!



Bronca en La Coruña. Los regionalistas a Emiliano Iglesias cortan la palabra, y se armó una juerga de propagandistas, que todos bailaron la danza macabra.

¡Hacen estas cosas la marimorena! ¡Uno hablando, y otros pidiendo que calle! No hay más que una fácil solución que es buena: y es... ¡echar a todos a la perra calle!!

ENE

Avioneta que llega al campo de la Malvarrosa

Procedente de Madrid, a las once de esta mañana, tomó tierra en el campo de la Malvarrosa la avioneta «E. C. A. L. L.», pilotada por el aviador señor Merchenero, que, según referencias, gestionará de las autoridades el establecer la línea Valencia-Madrid.

El señor De Luna ha mantenido la procedencia de que sea admitida la querrela expresada, quedando el incidente concluso para sentencia.

Cuerpo de suboficiales de la Guardia civil

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica una circular, que dice así:

«De conformidad con lo propuesto por la Inspección General de la Guardia civil, este ministerio ha resuelto que constituido el Cuerpo de suboficiales en el mencionado Instituto con sus actuales suboficiales, clasificados en su totalidad como brigadistas, los cuales desempeñarán las mismas funciones que en la actualidad les asignan sus reglamentos, pero con todos los derechos y preeminencias que la ley de 4 de diciembre de 1931 (D. O. núm. 275) asigna al Cuerpo de suboficiales, y sin que tenga efectos administrativos esta disposición, de carácter transitorio, hasta la constitución definitiva del Cuerpo citado en el Instituto de la Guardia civil.»

En el Palacio de Justicia

Conformándose

Como autor de un delito de falsedad y uso de nombre supuesto ha desfilado por la sección primera Vicente Taléns Inglis, acusado de haberse provisto de una cédula ilegal con nombre supuesto para evadir el servicio militar.

La pena que se le pedía por su martingala no merecía la pena de distraer la atención del tribunal, y comprendiéndolo así el interesado se conformó con ella, evitando también el informe de su defensor, que era el diputado a Cortes don Pedro Vargas.

Después de todo, al conformado le alcanzaban los beneficios del último indulto.

Un pequeño lío provoca un gran escándalo

La cosa fué porque un día de febrero último Angel García Bermejo, abonado a la Asociación de Caridad, notó que mientras le servían la cena le habían sustraído un pequeño lío con dos mudas de ropa, y como el chico no estaba en la muda armó un escándalo, propinándole unos cachetes al autor de la broma, que era un chiqueto travieso y poco respetuoso con los mayores.

En defensa del muchacho salió otro hombre, y después de varias palabras la cuestión quedó zanjada amistosamente sin consecuencias; pero al cabo de media hora, cuando todo estaba tranquilo y se había olvidado el incidente apareció en el comedor el guardia que presta servicio en dicha Asociación y detuvo a Angel García. Este protestó, el guardia se enfureció y hubo reparto de tortas, resultando conatusado el agente de la autoridad en un codo. Según el hoy procesado a consecuencias de un golpe que el mismo guardia se dió contra una columna, y según el guardia por un estacazo que le dió el detenido, y por ello ha comparecido ante la sección segunda el defensor de su patrimonio, acusado de un delito de atentado a la autoridad.

El fiscal ha pedido se castigue al acusado aplicándole tres años, cuatro meses y ocho días de prisión, con 150 pesetas de multa, y el letrado defensor don Felipe María Garín ha interesado la absolución, fundamentando su petición con razonados y elocuentes argumentos.

Apelación

El distinguido abogado don Luis de Luna ha intervenido en la apelación del auto dictado por el juez de Torrente, admitiendo una querrela interpuesta contra Peregrín Ruiz Alfonso, procedente de una sociedad de Alcaucás que ha sido sucesivamente nada menos que Centro Instructivo Musical, Círculo Liberal Monárquico, Unión Patriótica y Círculo Republicano Musical Progresista. Nada más. Como el acto se ha celebrado a puerta cerrada no hemos podido obtener otra información que la que antecede, y que la querrela la formuló Miguel Tárrega Barberá, por supuesto delito de robo y falsedad.

El señor De Luna ha mantenido la procedencia de que sea admitida la querrela expresada, quedando el incidente concluso para sentencia.

Sala de lo civil

En un interdicto de recobrar visto en esta Sala, seguido entre don Enrique Herráez con la Compañía Hidráulica de Fuente la Higuera, han informado el diputado a Cortes don Ricardo Samper Ibáñez y don Luis Molero; y en la vista de un divorcio interpuesto por doña Concepción Molins Guanter contra don Vicente Peiró Torregrosa ha actuado don Juan Salvador Rubio.

Gobierno civil

El gobernador civil don Luis Donato ha experimentado una ligera mejoría en su enfermedad, continuando en cama.

Hoy ha llegado su señora madre, con el propósito de pasar una temporada a su lado.

Por ejercer el intrusismo

El secretario del Gobierno civil don Rafael Afán de Rivera nos ha manifestado que había sido impuesta una multa de quinientas pe-

Cómo se forja un déspota

El tirano no lo es por haber nacido déspota. Antes al contrario, se moldea a través de un proceso psíquico cuyo desenvolvimiento depende de las circunstancias del medio. No quiere esto decir que todos los hombres sean capaces de convertirse en tiranos.

Es necesario, claro está, tener cierta predisposición que por desgracia presenta un atemorador carácter de generalidad. Son multitud los que pasan fácilmente de la arrogancia a la altivez, de ésta al orgullo y del orgullo a la soberbia. Y la soberbia está ya tan cerca de la tiranía, que basta por sí misma para diagnosticar al déspota.

El ambiente más propicio para su desarrollo es el que crea la estulticia. Figurados un hombre aparentemente ecuménico, ponderado y fuerte, que no altere su gesto ni su palabra por nada. Colocadle en lugar preeminente, en la dirección de una empresa, de una causa, rodeado y sostenido por una masa inculca y concupiscente. A poco que despunte en habilidades oratorias y recursos de intriga, el sectarismo ignaro exaltará su figura con toda clase de hiperbólicas laudatorias. Como la vididad es patrimonio humano, si se le insinúa que es «el hombre de la causa», no tardará en ser víctima del automesianismo y se hinchará su espíritu de un sentimiento, no de suficiencia, sino de superioridad. Una vez en este plano, cuanto conceba pretenderá que sea lo más acertado y lo más justo, aunque se oponga abiertamente a las leyes y a los principios naturales; las mayores aberraciones serán admitidas y practicadas como cosa natural y hasta proclamadas conquistas del progreso. Quien las discute será mirado como enemigo envidioso, aunque se halle revestido del prestigio que dan la sabiduría y la probidad. Y para evitar que la oposición tome cuerpo, intenta-

rá inutilizarle para las actividades de que se trate. Si puede luchará frente a frente, y si no acudirá a otros procedimientos insidiosos y rastrosos o de otra índole, que por algo aprendió de Maquiavelo que el fin justifica los medios.

Se inicia así la tiranía con actos que sus secuaces reputan de rasgos geniales. La insolencia intelectual y ética de los mismos que le apoyan, le creará situaciones embarazosas que le obligarán a recurrir a sofismas burdos, sentando afirmaciones monstruosas. Pero como se virarán para sacar del atolladero a los que no podrían salir de él si quedarán abandonados a la incorrección de sus actuaciones y a la inconsciencia de su posición, será aplaudido calurosamente. Esto le enardecerá más y más y a la menor objeción perderá la imposibilidad de que antes alardeaba. Descompuesto y poseído de su propia taumaturgia, negará toda autoridad y todo poder distinto del que él ejerce. No dará beligerancia a quien no le sea grato. Sólo concederá derechos a quienes se arrodillen y le adulen. Y para conseguirlo reforzará los argumentos y empleará la violencia si aquellos no son suficientes.

Con los amigos se mostrará afectuoso, ¿qué duda cabe? Pero tan sólo mientras lo sean, que no será más que en tanto lo necesite. Después... les sacrificará como enemigos. Es precisamente la principal característica del despotismo.

Ciertamente que no son tan culpables los tiranos como los que los incuban. Por eso casi siempre quedan aquéllos en la impunidad y éstos resultan víctimas del propio déspota que crean.

Medítele todo el que por alcanzar algunas migajas se obstina, con pérdida del decoro, en contribuir a la formación de cualquier tirano.

Augusto MONFORTE

En la Casa de la Ciudad

LA SESION DE HOY

Esta mañana, como de costumbre, se ha reunido la mayoría en sesión preparatoria de la de esta tarde... que por cierto tiene un orden del día bastante largo.

LA HUELGA DE LA LIMPIEZA

Cuando hemos hablado con el señor Lambies y con el señor Ortega, presidente de la Comisión municipal de Limpieza, acababan de ausentarse momentáneamente de una reunión que estaban celebrando con elementos huelguistas.

El alcalde nos ha dicho que las cosas estaban en vías de arreglo, sin que por ello pudiera asegurarse que se llegaría a éste, ya que había dificultades para ello y la resolución de éstas no depende del Ayuntamiento.

No obstante, noticias posteriores referentes ya al final de la reunión, permiten abrigar la esperanza, según se nos ha manifestado, de que las buenas disposiciones reinantes se traduzcan en la reintegración al trabajo, esta misma noche, de todos los elementos huelguistas.

DEPOSITARIA MUNICIPAL

Mañana martes, día 29, podrán cobrar en estas Oficinas municipales, de 10³⁰ a 12³⁰, los libramientos expedidos a favor de los señores que a continuación se detallan:

Abello, Oxígeno Linde, S. A.; don Antonio Badía, don Luis Basset, don Ramón Burdeos, doña Bernarda Blat, don Conrado Comas, don Francisco Cuallado, don José B. Cañizares, don J. B. Carles, Compañía Valenciana de Cementos Portland, S. A.; don V. Costa Serrano, Comercio e Industrias Metalúrgicas Moreno, S. A.; don Francisco Callure, don Luis Donat, don Manuel Esparza, Electricidad Valenciana, S. A.; don Emilio Esteve Albentosa, Ernesto Ferrer, S. A.; doña Angela Palomir, don José Garrigós, don Julián García, don Enrique Gascó, Hijos de Ramón Riera, Hijos del doctor Torróns, don Francisco Hernández, Herederos de don Luis Lorente, Industrias Sanitarias, S. A.; don Mariano Igual, don Juan Juan, don Carlos López, doña María Muedra, don Serafín M. Meneheta, don Salvador Más, don José María Planells, don Jesús Piqueras, don Vicente Peñalva, Pavimentos Asfálticos, S. A.; don Jaime Palau, don José Puchol, doña Mariana Quilis, don Miguel Rodrigo, Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, señor presidente del Casino Republicano de la Carrera de Encorts, señor presidente del Casino Republicano «Sigfrido Blasco» de Campanar, señor presidente del Casino Republicano de la Vara de Cuarte, don Maximiliano Thous y don Bruno Villanueva.

FESTIVIDAD DE LAS FALLAS

La Exposición de bocetos para los carteles anunciadores de las fallas, instalada en el salón de fiestas de las Casas Consistoriales, podrá ser visitada de 17 a 19 horas, durante los días 29 y 30 del corriente mes y 1 de diciembre.

Los pintores también van a la huelga

Los componentes de la Sociedad de pintores murales, «La Federación», se han declarado hoy en huelga.

Calefacciones y cocinas - Carbón Cables y Graigola, sin tufos ni humos

Servicio a domicilio desde 100 kilos en adelante
DIRIGIRSE:

J. B. Carles
PLAZA DE LA REPUBLICA, 3, bajo - Teléfonos 13.127 y 15.103

Gestora de Quiebras

Lauria, 17

Hoy lunes

se ha puesto a la venta la nueva remesa de

RETALES de 120 ms. para pantalones

y al mismo tiempo el nuevo gran surtido en

Cortes de Traje y Gabán caballero

RECUERDE

que en el mes de diciembre debemos ausentarnos. Decídase y aprovechése de un ahorro tan positivo que representa el comprar en esta casa

La mejor cerveza española, EL AGUILA DE MADRID

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

NOVIEMBRE 28

1819.—Enferma de hidropesía Belgrano, político argentino.

LUNES

Santos Gregorio III, Papa; Santiago de la Marca, confesor, y Mansueto, ob.

HOROSCOPO

Indolente de espíritu y de poca estatura ha de ser el que hoy nazca por predicción segura.

Lo raro es que en tal día y en este mismo mes... naciese el aplaudido gigante aragonés!

Efemérides

1819.—Enferma de hidropesía Belgrano, político argentino.

Una de las figuras más salientes en la política de todas las naciones de la América española es, sin duda, Manuel Belgrano, ciudadano argentino que nació en Buenos Aires en 1770 y murió en la misma capital a 20 junio 1820.

Estudió sin descanso desde la infancia, y se le cita como gran latinista, que a los 17 años dominaba a la perfección esta lengua y su literatura. Se destacó de tal modo entre la intelectualidad de aquella colonia, que el rey de España Carlos III obtuvo para él del Pontífice un permiso especial para leer libros de Bayle, Montesquieu, Voltaire y Rousseau.

Graduado de Bachiller en España a los 19 años, dejó el estudio del Derecho para volver a su patria cuando en ella estalló el movimiento de independencia, y se alistó en las tropas de esta orientación. Llegó a ser comandante de un regimiento, pero siempre vistió como un simple soldado. Impuso esta misma modestia a todos, empezando por disponer se cortasen las trenzas los patriotas que pretendían así distinguirse del resto de las tropas. Y como distintivo de los soldados de la Independencia, les hizo adoptar la es-

carapela blanca y azul, emblema que ha representado desde aquella época la independencia del Paraguay contra la dominación española.

Las tropas españolas le rodearon de tal modo, que se vio obligado a salir del país, después del armisticio de Tecuari. Se trasladó entonces al Perú con este mismo carácter de libertador, y en 24 de septiembre de 1812 batió a Tristán en Tucumán y un año después en Salta, con lo que ya pudo darse por segura la independencia.

La Asamblea Nacional le concedió entonces una subvención de 40.000 pesos, y él cedió esta suma para mejoramiento de las escuelas. No era definitiva el éxito, sin embargo. Durante los años 1813-14 se multiplicaron las derrotas, hasta el punto de llevarle el Congreso ante un consejo de guerra. No se le condenó, pero se le relegó. Fué enviado a España a negociar la paz, y en 1815 regresó a Buenos Aires, encargándose del mando de los peruanos, al frente del cual estuvo los cuatro años siguientes.

Este último viaje a Europa cambió un tanto sus costumbres. Se le vio convertir su antigua sencillez en una incomprensible ostentación, y manifestó tendencias a establecer en Perú la forma monárquica, vinculada en la familia de los Incas.

Se trasladó en 1819 a Santa Fe, provincia que destruían las guerras civiles, y estableció su cuartel en Tucumán. Estalló a mediados de noviembre la revolución de los oficiales subalternos, y Belgrano, viéndose vencido, ofreció a los enemigos su vida si la creían útil «para asegurar la paz entre hermanos», según su propia frase. Los revolucionarios respetaron sus prestigios, y nadie se atrevió a hacerle el menor daño.

Estaba, sin embargo, herido de muerte por la hidropesía, y estos disgustos le agravaron en términos que cayó en cama en la fecha de hoy y arrojado penosamente su dolencia hasta junio de 1820 en que murió.

Grandes honores póstumos, entierro magnífico, se dió su nombre a un pueblo próximo a Buenos Aires, y en 1873 se le erigió una estatua.

¡Y bien! ¿Para qué todo esto? ¡Un héroe regional más, de cuyo nombre no se acuerda el resto del mundo! La eterna obra de tejer y destejer que parece informar en toda la Historia la misión de los hombres! Si este cerebro superior a sus contemporáneos hubiese hecho obra literaria y política, sin duda que hubiese prosperado su país mucho más que con esta

obra puramente guerrera. Así se desvía por errores de los hombres el curso pacífico de la Historia.

Con una atenuante a favor de este buen político: la de que tal vez la única responsabilidad de todo esto incumbe a los gobiernos de España que jamás hicieron las concesiones que exigían los tiempos, esforzándose en inmovilizar la tendencia expansiva de sus colonias llegadas ya a la mayor edad.

Ya todo esto ha pasado sin dejar rastro. Tal vez por este género de política perdió España el medio-mundo que había colonizado. Hoy van las aguas por cauces muy distintos, y casi hasta sea inoportuno evocar estos recuerdos que han muerto como muere los hombres y la obra de los hombres, para no dejar otro rastro que el lento desenvolverse de la Historia, según sus leyes inmutables, eternas, leyes de perfección constante de las razas jóvenes que si sufren opresión un día se levantan al cabo por sus fueros y rompen todas las cadenas.

Tal el inmenso imperio colonial inglés de hoy, y el español de ayer... y tal la misma Inglaterra y la misma España que van quebrando lentamente las cadenas de la propia opresión, ¡peores mil veces que las de una opresión extraña!

Un plato de cocina

Vaya una conservita llamada «terpín», que se hace con facilidad y se come con entusiasmo.

Se tapiza un molde liso con una «camisa» de cerdo, y para rellenar se prepara un picadillo con gallina, lomo de cerdo, jamón y pierna de ternera, que se amasa con clara de huevo y se sazona con sal y especias.

Extendida en el molde una capa de este picadillo, se ponen encima pedazos de trufas, y sobre esto, tiras finas y alternadas de gallina, jamón, lomo y ternera, y así sucesivamente hasta llenar el molde.

Se cubre el total con otra «camisa» de cerdo, y se cuece el pastel al baño de María unas cuatro horas.

Ya cocido, se prensa en el mismo molde y se deja descansar un día entero, al cabo del cual se le sirve en lonchas, adornado con gelatina.

¡Creed, bajo mi palabra, que está bueno!

Tampoco van mal estas pechugas rellenas que paso a formular:

Separadas las pechugas de gallina, se las despoja de la piel, procurando no romper ésta para poderla rellenar luego en la forma que a continuación se expresa:

Redúcese a picadillo la carne de las pechugas, carne de ternera y jamón, sazonándolo con sal y pimienta moída; hecho este picadillo, se envuelve en la piel de las pechugas, procurando no apretar mucho para evitar que se rompa. Se cose y se baña en harina.

En una cazuela con manteca de vacas se rehogan los envoltorios de pechugas. En la grasa que queda se frie cebolla picada, ajo y perejil. Cuando la cebolla esté blanda se añaden de nuevo las pechugas, un poco de caldo, pimienta, sal y una copa de vino blanco, y se hacen cocer hasta que estén tiernas, sirviéndolas en lonchas bañadas con la salsa pasada por tamiz.

Esto es todo. Pero no importa que no haya más, porque pedir más sería gollería!

Chistes al día

Atención a este acertijo... nocturno.

A media noche se levanta el señor, entiendo de horas, no entiendo de mes; gasta espuelas y no es caballero, tiene sierra y no es carpintero, usa el pico y pedrero no es, cava en el suelo y no saca dinero.

¿Quién es? ¡Qué diablo! ¡Facilísimo! Estudiadlo en todos sus detalles, a ver si no es el gallo.

Y tampoco es difícil este otro, que yo acabo de adivinar sin trabajar alguno apenas leerlo.

Dice: Apenas nace el padre, se sienta al hijo en el tejado echando por la boca nubes grises. Dime quién es el padre y quién el hijo.

El padre es el fuego, y el hijo, el humo.

—¿Pero usted conoce al que le ha robado el auto?

—Sí, señor, lo conozco.

—¿Entonces, por qué no lo denuncia usted?

—Porque estoy aguardando a que le ponga las cubiertas nuevas!

—¿Te quieres casar con un pobre «camasador» de tahona, hija mía, y dejas a un platero riquísimo?

—¡Es que yo no podría casarme con un hombre que no «camase»!

dia a ocho y media, por las Conferencias de San Vicente de Paul. ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Cor Marie.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 246 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Impresión semanal de La Lonja de Valencia. Crónica deportiva, por Sincero.
Música variada.
22: El juguete de don Eduardo Escalante «Les chiques del entre-suelo».
23: Fin de la emisión.

BARCELONA, 848'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.
20: Programa de discos seleccionados.
Información deportiva.
21: Campanadas horarias de la Catedral.
Parte del servicio meteorológico de Cataluña.
Estado del tiempo en Europa y en España.
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.
Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

RADIO-Material eléctrico

Precios sin competencia Importación directa
Vicente Pichó, ing.
Exposición permanente—Paz, 14
Para revendedores, descuentos especiales

Pastillas Pectorales

DOCTOR MOLINER curan radicalmente la tos UNA PESETA CAJA

Sombreros señora

Extenso surtido en clases y precios. Entresuelos frente a Olympia Entrada: LLOP, 2 (Junto a los Almacenes EL METRO)

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Santos Saturnino, Sisinio, Parmón, Filomeno, Blas, Demetrio e Huminada.
Rito simple; color morado; misa de la Vigilia de San Andrés. CUARENTA HORAS.—Principian en San Andrés.
Se descubre la siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y me-

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

LA VIENESA

Calle San Vicente, 15, y en los HORNOs y PASTERIA de MANUEL HERRERO Calle Pi y Margall, 7

21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.
22: Recitación de poesías catalanas por la actriz Rosa Cotó.
22'15: Velada regional, a cargo de Lola Cabello, Encarnación Marín, Remedios Albiñana (Lucerito

del Turia), Francisco Carot y la Rondalla Rejón, dirigida por Rafael Rejón.
23: Noticias de Prensa. Continuación de la Velada Regional.
24: Fin de la emisión.

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Compañía de comedias BASSO-NAVARRO
Hoy, a las 10'15 noche: FUNCIÓN POPULAR BUTACA, DOS pesetas EL HOMBRE INVISIBLE O EL PROFESOR SHAMINSKY
Mañana, a las 6'15 tarde, 2.ª matiné de abono benéfica: ERA UNA VEZ EN BAGDAD
A las 10'15 noche: Estreno de la comedia en tres actos, de Nicolás Navarro y Agustó Martínez Olmedilla, FRUTA DE ARAGON

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noche: WOPPE revista a tecnicolor.
NAVIOS DE ODIO por Hugues y Dorothy Sebastián.
AL CAPONE Completará el programa UNA REVISTA UN DIBUJO SONORO
Mañana: MATA-HARI

ESLAVA

Compañía de revistas Velasco Hoy, en POPULARES La comedia musical de gran espectáculo, FLORES DE LUJO vestuario de Max-Weldy, de París. Cortinaje y atrezzo del Folies Bergere, París.
PRECIOS POPULARES
Sábado 3 de diciembre, ESTRENO de Maximiliano Thous y los maestros Asensi y Benlloch. «EL ORO Y EL MORO», fantástica presentación. - La revista que asombrará al público.

APOLO

Hoy, NO HAY FUNCION Mañana, tarde y noche: Carita de emperadora Grandioso éxito cómico

RUZAFÁ

Compañía de revistas Hoy, a las 10'15 noche: La verdadera revista de éxito, ¿Qué pasa en Cádiz? Lujosísima presentación

Teatre Valenciá (ALÁZAR)

Tranvies 6, 7 i 8 Ultimos dies d'actuació Hui, a les 10 nit: L'home, la dona i els fills Divendres 2 de desembre, despedida de la companyia. Disabte 3, debut: Espectacul «TA - KA - TAC.

HOY y todos los días
TARZAN DE LOS MONOS
UN CUENTO FANTASTICO LAMAS EXTRAÑA DE LAS NOVELAS DE AVENTURAS
Fieras y peligros nunca fotografiados hacen de esta película la más emocionante que se haya visto jamás

LIRICO
Mañana sensacional ESTRENO
LA FLOTA SUICIDA
CON LA COOPERACION DE LA ARMADA DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA

BATACLAN
MUSIC-HALL-CABARET AMERICANO BAR GRAN PISTA LUMINOSA
DIRECCION: J. LLIRI
DANCING - CABARET - BAR AMERICANO - PISTA LUMINOSA
50 bellas bailarinas de salón - 10 atracciones. - Exito de hermanas VERA, ANDRÉE-ROSA DE ALEJANDRIA y ELENA. Gran éxito de ELISITA WELKYS.
Hoy grandes debuts y AURORITA COBOS

REPRESENTACION OFICIAL
PHILIPS
VENTAS CONTADO y PLAZOS
RECEPTORES DE LAS MEJORES MARCAS AMERICANAS
Muñoz Degraín, 4-Valencia

CANAS
INVENTO MARAVILLOSO
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción «Cana». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones.

DE VENTA EN TODAS PARTES
Despositario para la Región: LAS BARCAS, S. A. Gar cia - VALENCIA

ANUNCIE USTED EN La Correspondencia de Valencia

MELONES DE ONTENIENTE Cosecha propia. IDEAL FRUTERIA, Paz, 3. T. 11.806.

ESPECIFICOS Farmacia Barona, Sorní, 1

Antonio Martínez. Joyas de arte. Bordadores, 8 (junto a Correjería).

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

El día de ayer
Continúa la racha de días hermosos, del tradicional otoño valenciano, limpios, suaves, de ambiente tibio. Ayer, en las horas de sol, molestaban los abrigos. La mañana fué espléndida y las gentes la aprovecharon para tomar el sol, espaciándose por calles y paseos; en los Viveros hubo gran concurrencia; en realidad, el sitio resultó muy ameno, contribuyendo a ello los interesantes conciertos de la Banda Municipal de música.

Por la tarde, la animación fué extraordinaria en teatros, cines, bars y cafés.

Publicaciones
«Sanearamiento de barcos»
Hemos recibido un folleto titulado «Sanearamiento de barcos por medio del cloruro de cianógeno», del que son autores los doctores Bellogin y Viciano, y que está prologado por el doctor don Agustín Van-Baumberghen.

El folleto es un estudio completo del tema a que se refiere el enunciado, y no sólo comprende una exposición teórica, sino que va avalorado con numerosos gráficos que aumentan su valor.

La edición es, asimismo, muy pulcra y cuidada, a cargo de la Dirección de Sanidad del Puerto de Valencia.

TELEGRAFO Y TELEFONO

De sábado a lunes

París.—Se ha llegado a un acuerdo en el pacto de no agresión entre Francia y Rusia. Se extiende a las colonias y posesiones francesas. Se tratan todos los extremos referentes a la restricción de la propaganda comunista dentro de todos los territorios afectados por el acuerdo de este pacto.

También sobre la directa intervención de Francia con respecto a los emigrados rusos en Francia. El pacto ha de ser ratificado por el Consejo de ministros francés.

Viena.—Pocos momentos después de la salida del avión de videntes entre Viena y Cracovia (Polonia), uno de los pasajeros se arrojó a tierra, abriendo la portezuela de servicio de socorro.

La operación fué hecha con tal rapidez, que los otros pasajeros no pudieron evitar el que se arrojase al espacio.

Por unos muchachos fué hallado el cadáver destrozado.

París.—La célebre jugadora de tenis Lili Alvarez, ha sido operada de apendicitis, con éxito.

Berlín.—El profesor Bekker, de la Universidad de Bonn, ha dado en la Escuela de Altos Estudios políticos una conferencia sobre el tema «España después de la revolución».

Entre el público figuraba el embajador de España y personal de la Embajada.

El orador, después de historiar la política española en el pasado año, afirmó que, gracias a la sabiduría y prudencia de sus dirigentes, la República española ha vencido felizmente la primera crisis y goza de gran popularidad.

Fuó muy aplaudido.

Barcelona.—El señor Cambó ha marchado al extranjero.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad los sindicalistas Marín, Marín y Correa, detenidos hace unos días por suponerseles iniciadores de la agitación societaria.

Sigue siendo comentada la orden dada por la Telefónica a sus empleados para que consigan sin demora a la Dirección cuantas noticias lleguen a su conocimiento relacionadas con el orden social.

El general Núñez del Prado ha obtenido el divorcio, otorgado por el Tribunal Supremo.

La sentencia es muy interesante para la interpretación de la reciente ley de Divorcio.

El citado general alegaba como principal razón la separación voluntaria de su esposa por espacio de tres años.

El abogado don Ramón Muñoz entendió esta separación como causal demostrativa de no poder ejercer ni cumplir los fines matrimoniales.

El Supremo, al decretar por esta causa el divorcio del general Núñez del Prado, ha dado una pauta para saber cuándo puede alegarse en esta materia uno de los motivos de divorcio señalados en la ley.

El día 3 del próximo diciembre se celebrará en Madrid la anunciada Asamblea de decanos de Colegios de Abogados de España.

Enseñanza Nacional ESCUELAS DE ORIENTACION MARITIMA

Se han dictado nuevas reglas para la organización y fundamento de la Escuela Nacional Marítima y Pesquera.

La previsión de dichas escuelas se acomodará a los turnos de traslado voluntario y de ingreso mediante un curso.

Para el traslado voluntario se su jeterán a las normas siguientes de preferencia.

Expediente sin nota desfavorable. Servicios en Escuelas nacionales de Orientación Marítima, de la misma localidad de la vacante; ser maestra consorte de maestra tra nacional en la localidad de la vacante, tiempo de servicios en la Escuela Nacional de Orientación Pesquera Marítima de la que se solicita. A los maestros de cada promoción se les considerarán como fecha posesoria la de la orden ministerial de aprobación del correspondiente curso de ingreso y validera solamente para el primer traslado de esta clase de escuela, número preferente de mérito en las listas de los cursillos, maestros nacionales procedentes de Escuelas de Orientación Marítima.

Para solicitar el traslado voluntario de Escuela, será preciso que cuente los años de servicios que termina el Estatuto Nacional del Magisterio, excepto los que sirven las escuelas que les correspondió por cursillo, que se consideran como ingresados por oposición y podrán trasladarse, sea cualquiera el tiempo de servicios que lleven.

Los requisitos para tomar parte en el cursillo serán los siguientes:

Ser maestro en propiedad y por oposición, de Escuela nacional, y que además de estar al frente de su escuela, no tengan nota desfavorable en su expediente ni esté propuesto para traslado a otra escuela.

En las Escuelas Nacionales de Orientación Marítima, se crearán, como en las demás Escuelas Nacionales, clases complementarias con forma dispone el real decreto de 25 de septiembre de 1923, para las siguientes profesiones:

Patrón de pesca, fogonero habilitado y motorista.

Declaraciones de Franchy Roca

El señor Franchy Roca ha hecho unas declaraciones, en las que ha dicho lo siguiente:

«Al terminar la vista (se refiere a la del golpe de Estado), teniendo en cuenta que los jueces tienen establecida la semana parlamentaria, lo que les impidió reunirse ayer y hoy, acordamos reunimos el miércoles, para cambiar impresiones acerca del desarrollo del juicio y para redactar la sentencia.

Tenemos quince días para dictarla, pero opino que no apuraremos ni mucho menos el plazo.

El jueves no habrá sentencia, pero no tardará muchos días.

La pena más grave no puede exceder de doce años de confinamiento, e inhabilitación absoluta, porque esto es lo que pide el fiscal, pero la imposición de penas es del arbitrio del Tribunal, y decidirá la mayoría absoluta.

Todos están acusados como auxiliares del delito de alta traición perpetrado por don Alfonso.

El voto particular del señor Peñalba los acusa de secuestro de la soberanía nacional, pero al mismo delito igual pena.

Advierto que no se juzga más que las responsabilidades políticas.

En las responsabilidades de gestión entenderá otro Tribunal. Claro es que si prospera el voto particular del señor Suárez Uriarte, habrá distintas penas, porque establece en los delitos una graduación.

Esto será también objeto de debate en la reunión del miércoles.

El hecho de haberse presentado el general Saro no aminora su responsabilidad.

Habría que discutir el caso. Por lo menos, creo que alguien lo pondrá a debate.»

Hablando de la Federación de Izquierdas, ha manifestado que ha venido a dar forma al pensamiento que el señor Azaña expresó en su discurso de Santander, pero ha resultado más limitada de lo que debiera ser, pues se circunscribe a los cuatro partidos que están en el poder en la actualidad.

«Han quedado excluidos los radicales. A los federales no se les ha incluido. No hubo veto para ellos como para los radicales.

Lo que ha ocurrido es que no se les invitó a que integraran la Federación.

Creo que la unión de todos los republicanos habría sido más conveniente para la República.»

La Casa Regional Valenciana

La Junta directiva, la Mesa de discusión y la Comisión de ingreso de la Casa Regional Valenciana se reunieron ayer en un restaurant céntrico, dedicando la comida al secretario general señor Sanchis Zabalza.

El presidente, señor Albiñana Mompó, expresó al agasajado la gratitud de los reunidos por la perseverante labor que ha realizado hasta llegar a la realidad que empieza a culminar ahora con la actuación de esta entidad.

El señor Sanchis Zabalza dió las gracias en términos efusivos.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Durante el almuerzo se habló de los trabajos realizados en relación con la campaña de defensa del muro gótico de la Lonja de Valencia; de las gestiones respecto al palmeral de Elche; del palacio de los Borjas en Gandía, y del de Viana, en Denia.

También se habló del futuro domicilio social y de algunos homenajes y festejos de carácter cultural, turístico y económico, que se proyectan.

EN MEMORIA DE LAYRET Y DEL NOY DEL SUCRE

Ayer se celebraron homenajes en recuerdo de Francisco Layret y Salvador Seguí, del primero de los cuales se cumplía aniversario de su asesinato.

En el Cementerio se reunieron los diputados a Cortes don Luis Companys y don Eduardo Layret, hermano del finado, varios diputados del Parlamento Catalán y muchos afiliados al partido de Esquerpa Republicana.

Después estuvieron ante la tumba de Salvador Seguí, donde depositaron una corona de flores.

SOLUCION DE LA HUELGA DE CONTRAMAESTRES

El gobernador ha manifestado que se han reintegrado al trabajo muchos contramaestres, y que el resto lo hará mañana, pues en varias fábricas no se tenía preparado el trabajo.

Ha añadido que el consejero de Trabajo de la Generalidad le había dicho que hoy le enviaría el laudo que ha publicado para que lo haga saber a las entidades patronales y obreras, en el cual se obliga a ambas a acatarlo.

Según las noticias que tenía el señor Moles, la solución de la huelga se ha hecho en la siguiente forma:

Para la Caja de vejez e invalidez de los contramaestres, los fabricantes entregarán tres pesetas por semana, y los contramaestres 1'50.

Respecto al jornal de los días que no se trabaja, no hubo acuerdo, pues mientras los contramaestres pretendían cobrarlo por entero, los patronos proponían que fuera aplicado su importe a atenciones de asistencia social.

El señor Casals, en su laudo, ha procurado conciliar los dos criterios, al disponer que se pague a los contramaestres el jornal en primer día de los tres días declarados festivos en el nuevo calendario, sea destinado a la Asistencia Social.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

En Pallejá el auto de viajeros que hace el servicio entre Barcelona y Balaguer chocó en la carretera de Madrid a Francia, por La Junquera, con un poste de alta tensión.

Resultaron heridos diez viajeros, dos de ellos de alguna gravedad.

Dicen de Tarragona que una camioneta de la matrícula de Barcelona que conducía pescado desde Castellón chocó en la carretera de Vilaseca con un poste de la luz eléctrica y cayó a una acequia, quedando destruida.

Los tres ocupantes resultaron heridos de gravedad.

Fueron trasladados a Tarragona, donde se les asistió convenientemente.

EL ATRACO DEL SABADO POR LA TARDE

Seis pistoleros asaltan el despacho de los abastecedores de ganado lanar señores Barrera y Guanter, llevándose 820 pesetas

El sábado, a la hora de comenzar la tirada de nuestro periódico, llegó a nosotros la noticia de un escandaloso hecho registrado con gran audacia en el despacho que los señores Guanter y Barrera tienen establecido en el entresuelo derecha de la casa número 8 de la calle de Caballeros.

A pesar del tránsito que diariamente hay en dicho punto, los ladrones, despreciando el peligro que corrían, realizaron su hazaña sin riesgo alguno, por las medidas de prevención adoptadas antes de dar el golpe.

Alrededor de las cinco y media, seis individuos penetraron resueltamente en el patio de la indicada casa, y abriendo violentamente la puerta del despacho de los señores Guanter y Barrera, lo asaltaron sin temor alguno, empuñando sendas pistolas.

Los empleados y público que se hallaba en el departamento, se vieron sorprendidos por la inesperada aparición de aquella gente desconocida, que sin dar tiempo a nada, les obligaron a levantar los brazos, encañonándoles con sus armas.

Simultáneamente, uno de los atracadores, imponiendo silencio, se dirigió a los cajones de la mesa escritorio, incautándose de 800 pesetas en billetes del Banco de España y de unos 20 en plata, ordenando tranquilamente a dos de los de la cuadrilla, que guardasen la puerta de entrada, mientras él realizaba la operación.

Los restantes quedaron amenazando con las pistolas a sus víctimas, dispuestos a disparar contra ellos al más ligero movimiento.

En aquel momento se hallaban en el despacho don José Barrera, hijo, el contable don Miguel Gabarda, el dependiente de la casa don Antonio Cantó y unos clientes de los señores Barrera y Guanter.

Al irrumpir en el local los desconocidos, estaban todos distraídos, viendo unas fotografías del diestro Vicente Barrera, sobrino del atracado.

Al terminar el encargo de registrar los cajones sin minuciosa tarea, viendo que sólo había recogido las 820 pesetas indicadas, dirigióse con pasmosa tranquilidad al hijo del señor Barrera y le preguntó dónde tenía guardado el otro dinero.

El señor Barrera le contestó que no había más en casa que el que se llevaba, por haberlo ingresado el otro a mediodía en el Banco, y entonces, indignado el atracador, exclamó dirigiéndose a sus compañeros de latrocinio.

—Ham errat el colp.

Y acto seguido, como obedeciendo a una consigna, desaparecieron rápidamente, no sin antes tomar las precauciones necesarias para proteger la salida.

Repuestos de la impresión y pasados los primeros momentos emotivos, el hijo del señor Barrera se apoderó del teléfono, comunicando lo sucedido a la jefatura de Policía.

Inmediatamente salieron de aquí fuerzas con dirección al lugar del atraco, donde practicaron diligencias y redactaron el correspondiente atestado para el juez de guardia.

La banda de atracadores la formaban, como decimos, seis individuos jóvenes, de aspecto obrero, que usaban unos gorra, otros boina y todos alpargatas.

El jefe de la banda se expresó en valenciano al dirigirse a sus secu-

TOROS EN TETUAN

Un grupo de toreros amigos del picador Agujetas organizaron un festival taurino, con objeto de ayudar al viejo compañero, cuya situación económica no es tan desahogada como fuera de desear.

El festival, anunciado para el domingo anterior y suspendido entonces a causa de la lluvia, se celebró ayer en la plaza de Tetuán, lidiándose cinco becerros, que cumplieron bien, aunque desarrollaron algún nervio.

Actuaron el matador de toros Domingo Ortega y los novilleros Morales, Iglesias, Escrivano y Martín Gao.

Domingo Ortega fué aplaudido al reanudar el primer becerro, lo mismo que al torrearlo superiormente.

Echó pie a tierra e hizo una gran faena matándolo pronto.

El segundo alcanzó y volteó a Luis Morales en la faena de muerte.

El diestro sufrió algunos varetazos y pasó a la enfermería.

Despachó el becerro Domingo Ortega.

Pepe Iglesias, Escrivano y Martín Gao estuvieron bien.

Al ser arrastrado el segundo becerro, que Luis Morales había brindado al veterano Agujetas, el público ovacionó a éste y a Domingo Ortega.

La entrada un lleno.

El servicio social agrario

El Centro de Estudios agro-sociales ha entregado hoy al jefe del Gobierno un proyecto referente al momento actual de las actividades agrícolas y sociales.

En él se demuestra cómo puesto en práctica evitaría en absoluto el paro forzoso que hoy existe en el campo, y cómo las cajas quedarán nutridas con fondos suficientes para aplicar la Reforma agraria, sin que el Estado tenga que hacer grandes anticipos.

La Comisión que entregó el proyecto iba presidida por don Pedro Rodríguez de Torres.

Intento de suicidio

Al llegar un tren cerca de Ubeda, el soldado de ingenieros Máximo Maure arrebató la pistola al cabo que le acompañaba y se disparó un tiro en el pecho, hiriéndose gravísimo.

Se ignoran los móviles.

De los sucesos de Casalarreina

Logroño.—Llegó el señor Bujeda, para defender al alcalde de Casalarreina, de filiación socialista, procesado por el asesinato perpetrado contra dos jaimistas.

Conferencia

Málaga.—El director de Industrias, señor Feced, dió una conferencia de propaganda de la Reforma Agraria, siendo muy aplaudido.

La evasión de capitales

El juez especial que instruye sumario por la evasión de capitales, señor Arias Vila, se constituyó ayer, a pesar de ser domingo, para proseguir sus actuaciones.

Manifestó que marchará en segunda a Madrid, de donde se trasladará el 2 de diciembre a Valencia, donde tiene que ultimar varias diligencias de gran importancia, con una de las cuales tiene relación, por haber intervenido en estos hechos, el ex rey.

También ha dicho que hay complicados de gran significación social, y que continuará sus actuaciones con el fin de que la Justicia alcance a todos los que se han mezclado en este asunto.

De Barcelona

La «Hoja Oficial» publica unas manifestaciones del presidente de la Liga Regionalista, señor Abadal, quien dice que el primer Parlamento de Cataluña ha de estar exento de toda labor partidista, y ha de elaborar bajo la inspiración exclusiva del más alto patriotismo las leyes fundamentales de la autonomía.

También publica unas declaraciones del diputado a Cortes del partido catalanista republicano don Martín Esteve, que entre otras cosas dice que la adversidad electoral ha contribuido a realizar la unidad interior del partido y los sitúa en la oposición, pero no en la oposición de la República ni de la autonomía, puesto que entre nosotros, dice, estos ideales son superiores a todo interés de partido.

El consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Terradellas, también ha hecho manifestaciones a un redactor de la «Hoja Oficial» respecto a la organización burocrática y al acomodamiento del Parlamento de Cataluña en el parque de la Ciudadela.

Entre otras cosas ha dicho que se ha formado ya un cuadro de taquígrafos catalanes, y que se publicará «Diario de Sesiones».

Ya está nombrado el personal burocrático del nuevo Parlamento, sacado de las oficinas de la Generalidad, en comisión de servicio, puesto que los nombramientos definitivos los hará el Parlamento.

Añade el señor Terradellas que el edificio estará listo para el día 6, en que ha de constituirse el Parlamento.

Termina diciendo que la guardia permanente será encargada al cuerpo de mozos de escuadra, para lo cual ha sido ampliado en cien plazas.

El viaje de Zulueta a Ginebra

El ministro de Estado manifestó esta mañana a los periodistas que había retrasado unos días su marcha a Ginebra.

Tranquilidad

El secretario particular del ministro de la Gobernación, señor Naya, manifestó a los informadores, por encargo del señor Casares, que las noticias de provincias acusaban tranquilidad completa.

Suicidio del jefe de Construcciones Escolares

SE ARROJA DESDE EL SEPTIMO PISO DEL MINISTERIO A LA CALLE

Ayer se suicidó, arrojándose desde el séptimo piso del ministerio de Instrucción pública a la calle de Alcalá, el jefe de Construcciones Escolares, don Rafael San Román.

Había estado trabajando durante la mañana en unión de los empleados, a quienes llamó para despachar asuntos urgentes.

Los citó para que volvieran a las cuatro de la tarde, y minutos antes de esa hora se suicidó.

El suicidio lo presenció mucho público, que se hallaba sobre todo en las terrazas de los cafés.

Como el señor San Román hizo cuatro o cinco tentativas de arrojar al espacio, algunos creyeron que se trataba de ensayos de un acrobata.

Se ignora las causas de la fatal resolución.

El señor San Román era uno de los funcionarios de más prestigio del ministerio.

No se ha encontrado ninguna carta justificando su determinación.

A última hora el juez de guardia citó para que prestasen declaración a los inquilinos del piso segundo de la casa número 45 de la calle de Goya, familia del infante.

El señor San Román contaba 43 años de edad.

Banquete

Sevilla.—En el hotel Cristina se celebró el banquete de los obreros filiales del Ejército en honor del general Carnicero, para festejar la creación del cuerpo de subalternos.

Asistieron 500 comensales.

Se vitoreó a la República.

UN HOMENAJE

Ayer se celebró el homenaje a Prat de la Riba, consistente en depositar un ramo de flores en el busto que dicho ilustre patrio tiene en el palacio de la Generalidad,

EL ATRACO FRUSTRADO?

Cerca de las ocho de la mañana de ayer, en una tahona propiedad de Dionisio Max, en la barriada de Sans, se presentaron siete individuos, de los que quedaron dos en la puerta, y los demás entraron en el obrador, situado en los subterráneos de la tienda, y ordenaron que nadie se moviera.

La dueña empezó a dar voces de auxilio, a las cuales acudió el marido.

Los individuos huyeron, siendo alcanzado por el dueño uno de ellos.

Poco después audió la Guardia civil, que dió una batida, y pro-

SE LE DISPARA LA PISTOLA Y SE HIERA

En el Hospital provincial fué asistido ayer, a las diez de la noche, el guardia municipal Salvador Verches Martínez, de 44 años de edad, al cual se le apreció una herida contusa por proyectil de arma de fuego, con orificio de entrada en la cara interna y tercio medio del muslo izquierdo, pronóstico grave; la cual se produjo, según

SUCESOS

EL ATRACO DEL SABADO POR LA TARDE

Seis pistoleros asaltan el despacho de los abastecedores de ganado lanar señores Barrera y Guanter, llevándose 820 pesetas

El sábado, a la hora de comenzar la tirada de nuestro periódico, llegó a nosotros la noticia de un escandaloso hecho registrado con gran audacia en el despacho que los señores Guanter y Barrera tienen establecido en el entresuelo derecha de la casa número 8 de la calle de Caballeros.

A pesar del tránsito que diariamente hay en dicho punto, los ladrones, despreciando el peligro que corrían, realizaron su hazaña sin riesgo alguno, por las medidas de prevención adoptadas antes de dar el golpe.

Alrededor de las cinco y media, seis individuos penetraron resueltamente en el patio de la indicada casa, y abriendo violentamente la puerta del despacho de los señores Guanter y Barrera, lo asaltaron sin temor alguno, empuñando sendas pistolas.

Los empleados y público que se hallaba en el departamento, se vieron sorprendidos por la inesperada aparición de aquella gente desconocida, que sin dar tiempo a nada, les obligaron a levantar los brazos, encañonándoles con sus armas.

Simultáneamente, uno de los atracadores, imponiendo silencio, se dirigió a los cajones de la mesa escritorio, incautándose de 800 pesetas en billetes del Banco de España y de unos 20 en plata, ordenando tranquilamente a dos de los de la cuadrilla, que guardasen la puerta de entrada, mientras él realizaba la operación.

Los restantes quedaron amenazando con las pistolas a sus víctimas, dispuestos a disparar contra ellos al más ligero movimiento.

En aquel momento se hallaban en el despacho don José Barrera, hijo, el contable don Miguel Gabarda, el dependiente de la casa don Antonio Cantó y unos clientes de los señores Barrera y Guanter.

Al irrumpir en el local los desconocidos, estaban todos distraídos, viendo unas fotografías del diestro Vicente Barrera, sobrino del atracado.

Al terminar el encargo de registrar los cajones sin minuciosa tarea, viendo que sólo había recogido las 820 pesetas indicadas, dirigióse con pasmosa tranquilidad al hijo del señor Barrera y le preguntó dónde tenía guardado el otro dinero.

El señor Barrera le contestó que no había más en casa que el que se llevaba, por haberlo ingresado el otro a mediodía en el Banco, y entonces, indignado el atracador, exclamó dirigiéndose a sus compañeros de latrocinio.

—Ham errat el colp.

Y acto seguido, como obedeciendo a una consigna, desaparecieron rápidamente, no sin antes tomar las precauciones necesarias para proteger la salida.

Repuestos de la impresión y pasados los primeros momentos emotivos, el hijo del señor Barrera se apoderó del teléfono, comunicando lo sucedido a la jefatura de Policía.

Inmediatamente salieron de aquí fuerzas con dirección al lugar del atraco, donde practicaron diligencias y redactaron el correspondiente atestado para el juez de guardia.

La banda de atracadores la formaban, como decimos, seis individuos jóvenes, de aspecto obrero, que usaban unos gorra, otros boina y todos alpargatas.

El jefe de la banda se expresó en valenciano al dirigirse a sus secu-

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

En Pallejá el auto de viajeros que hace el servicio entre Barcelona y Balaguer chocó en la carretera de Madrid a Francia, por La Junquera, con un poste de alta tensión.

Resultaron heridos diez viajeros, dos de ellos de alguna gravedad.

Dicen de Tarragona que una camioneta de la matrícula de Barcelona que conducía pescado desde Castellón chocó en la carretera de Vilaseca con un poste de la luz eléctrica y cayó a una acequia, quedando destruida.

Los tres ocupantes resultaron heridos de gravedad.

Fueron trasladados a Tarragona, donde se les asistió convenientemente.

EL ATRACO FRUSTRADO?

Cerca de las ocho de la mañana de ayer, en una tahona propiedad de Dionisio Max, en la barriada de Sans, se presentaron siete individuos, de los que quedaron dos en la puerta, y los demás entraron en el obrador, situado en los subterráneos de la tienda, y ordenaron que nadie se moviera.

La dueña empezó a dar voces de auxilio, a las cuales acudió el marido.

Los individuos huyeron, siendo alcanzado por el dueño uno de ellos.

Poco después audió la Guardia civil, que dió una batida, y pro-

SE LE DISPARA LA PISTOLA Y SE HIERA

En el Hospital provincial fué asistido ayer, a las diez de la noche, el guardia municipal Salvador Verches Martínez, de 44 años de edad, al cual se le apreció una herida contusa por proyectil de arma de fuego, con orificio de entrada en la cara interna y tercio medio del muslo izquierdo, pronóstico grave; la cual se produjo, según

El servicio social agrario

El Centro de Estudios agro-sociales ha entregado hoy al jefe del Gobierno un proyecto referente al momento actual de las actividades agrícolas y sociales.

En él se demuestra cómo puesto en práctica evitaría en absoluto el paro forzoso que hoy existe en el campo, y cómo las cajas quedarán nutridas con fondos suficientes para aplicar la Reforma agraria, sin que el Estado tenga que hacer grandes anticipos.

La Comisión que entregó el proyecto iba presidida por don Pedro Rodríguez de Torres.

Tranquilidad

El secretario particular del ministro de la Gobernación, señor Naya, manifestó a los informadores, por encargo del señor Casares, que las noticias de provincias acusaban tranquilidad completa.

Suicidio del jefe de Construcciones Escolares

SE ARROJA DESDE EL SEPTIMO PISO DEL MINISTERIO A LA CALLE

Ayer se suicidó, arrojándose desde el séptimo piso del ministerio de Instrucción pública a la calle de Alcalá, el jefe de Construcciones Escolares, don Rafael San Román.

Había estado trabajando durante la mañana en unión de los empleados, a quienes llamó para despachar asuntos urgentes.

Los citó para que volvieran a las cuatro de la tarde, y minutos antes de esa hora se suicidó.

El suicidio lo presenció mucho público, que se hallaba sobre todo en las terrazas de los cafés.

Como el señor San Román hizo cuatro o cinco tentativas de arrojar al espacio, algunos creyeron que se trataba de ensayos de un acrobata.

Se ignora las causas de la fatal resolución.

El señor San Román era uno de los funcionarios de más prestigio del ministerio.

No se ha encontrado ninguna carta justificando su determinación.

A última hora el juez de guardia citó para que prestasen declaración a los inquilinos del piso segundo de la casa número 45 de la calle de Goya, familia del infante.

El señor San Román contaba 43 años de edad.

Banquete

Sevilla.—En el hotel Cristina se celebró el banquete de los obreros filiales del Ejército en honor del general Carnicero, para festejar la creación del cuerpo de subalternos.

Asistieron 500 comensales.

Se vitoreó a la República.

UN HOMENAJE

Ayer se celebró el homenaje a Prat de la Riba, consistente en depositar un ramo de flores en el busto que dicho ilustre patrio tiene en el palacio de la Generalidad,

EL ATRACO FRUSTRADO?

Cerca de las ocho de la mañana de ayer, en una tahona propiedad de Dionisio Max, en la barriada de Sans, se presentaron siete individuos, de los que quedaron dos en la puerta, y los demás entraron en el obrador, situado en los subterráneos de la tienda, y ordenaron que nadie se moviera.

La dueña empezó a dar voces de auxilio, a las cuales acudió el marido.

Los individuos huyeron, siendo alcanzado por el dueño uno de ellos.

Poco después audió la Guardia civil, que dió una batida, y pro-

SE LE DISPARA LA PISTOLA Y SE HIERA

En el Hospital provincial fué asistido ayer, a las diez de la noche, el guardia municipal Salvador Verches Martínez, de 44 años de edad, al cual se le apreció una herida contusa por proyectil de arma de fuego, con orificio de entrada en la cara interna y tercio medio del muslo izquierdo, pronóstico grave; la cual se produjo, según

TOROS EN TETUAN

Un grupo de toreros amigos del picador Agujetas organizaron un festival taurino, con objeto de ayudar al viejo compañero, cuya situación económica no es tan desahogada como fuera de desear.

El festival, anunciado para el domingo anterior y suspendido entonces a causa de la lluvia, se celebró ayer en la plaza de Tetuán, lidiándose cinco becerros, que cumplieron bien, aunque desarrollaron algún nervio.

Actuaron el matador de toros Domingo Ortega y los novilleros Morales, Iglesias, Escrivano y Martín Gao.

Domingo Ortega fué aplaudido al reanudar el primer becerro, lo mismo que al torrearlo superiormente.

Echó pie a tierra e hizo una gran faena matándolo pronto.

El segundo alcanzó y volteó a Luis Morales en la faena de muerte.

El diestro sufrió algunos varetazos y pasó a la enfermería.

Despachó el becerro Domingo Ortega.

Pepe Iglesias, Escrivano y Martín Gao estuvieron bien.

Al ser arrastrado el segundo becerro, que Luis Morales había brindado al veterano Agujetas, el público ovacionó a éste y a Domingo Ortega.

La entrada un lleno.

El servicio social agrario

El Centro de Estudios agro-sociales ha entregado hoy al jefe del Gobierno un proyecto referente al momento actual de las actividades agrícolas y sociales.

En él se demuestra cómo puesto en práctica evitaría en absoluto el paro forzoso que hoy existe en el campo, y cómo las cajas quedarán nutridas con fondos suficientes para aplicar la Reforma agraria, sin que el Estado tenga que hacer grandes anticipos.

La Comisión que entregó el proyecto iba presidida por don Pedro Rodríguez de Torres.

Intento de suicidio

Al llegar un tren cerca de Ubeda, el soldado de ingenieros Máximo Maure arrebató la pistola al cabo que le acompañaba y se disparó un tiro en el pecho, hiriéndose gravísimo.

Se ignoran los móviles.

De los sucesos de Casalarreina

Logroño.—Llegó el señor Bujeda, para defender al alcalde de Casalarreina, de filiación socialista, procesado por el asesinato perpetrado contra dos jaimistas.

Conferencia

Málaga.—El director de Industrias, señor Feced, dió una conferencia de propaganda de la Reforma Agraria, siendo muy aplaudido.

La evasión de capitales

El juez especial que instruye sumario por la evasión de capitales, señor Arias Vila, se constituyó ayer, a pesar de ser domingo, para proseguir sus actuaciones.

Manifestó que marchará en segunda a Madrid, de donde se trasladará el 2 de diciembre a Valencia, donde tiene que ultimar varias diligencias de gran importancia, con una de las cuales tiene relación, por haber intervenido en estos hechos, el ex rey.

También ha dicho que hay complicados de gran significación social, y que continuará sus actuaciones con el fin de que la Justicia alcance a todos los que se han mezclado en este asunto.

De Barcelona

La «Hoja Oficial» publica unas manifestaciones del presidente de la Liga Regionalista, señor Abadal, quien dice que el primer Parlamento de Cataluña ha de estar exento de toda labor partidista, y ha de elaborar bajo la inspiración exclusiva del más alto patriotismo las leyes fundamentales de la autonomía.

También publica unas declaraciones del diputado a Cortes del partido catalanista republicano don Martín Esteve, que entre otras cosas dice que la adversidad electoral ha contribuido a realizar la unidad interior del partido y los sitúa en la oposición, pero no en la oposición de la República ni de la autonomía, puesto que entre nosotros, dice, estos ideales son superiores a todo interés de partido.

El consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Terradellas, también ha hecho manifestaciones a un redactor de la «Hoja Oficial» respecto a la organización burocrática y al acomodamiento del Parlamento de Cataluña en el parque de la Ciudadela.

Entre otras cosas ha dicho que se ha formado ya un cuadro de taquígrafos catalanes, y que se publicará «Diario de Sesiones».

Ya está nombrado el personal burocrático del nuevo Parlamento, sacado de las oficinas de la Generalidad, en comisión de servicio, puesto que los nombramientos definitivos los hará el Parlamento.

Añade el señor Terradellas que el edificio estará listo para el día 6, en que ha de constituirse el Parlamento.

Termina diciendo que la guardia permanente será encargada al cuerpo de mozos de escuadra, para lo cual ha sido ampliado en cien plazas.

El viaje de Zulueta a Ginebra

El ministro de Estado manifestó esta mañana a los periodistas que había retrasado unos días su marcha a Ginebra.

Tranquilidad

El secretario particular del ministro de la Gobernación, señor Naya, manifestó a los informadores, por encargo del señor Casares, que las noticias de provincias acusaban tranquilidad completa.

Suicidio del jefe de Construcciones Escolares

SE ARROJA DESDE EL SEPTIMO PISO DEL MINISTERIO A LA CALLE

Ayer se suicidó, arrojándose desde el séptimo piso del ministerio de Instrucción pública a la calle de Alcalá, el jefe de Construcciones Escolares, don Rafael San Román.

Había estado trabajando durante la mañana en unión de los empleados, a quienes llamó para despachar asuntos urgentes.

Los citó para que volvieran a las cuatro de la tarde, y minutos antes de esa hora se suicidó.

El suicidio lo presenció mucho público, que se hallaba sobre todo en las terrazas de los cafés.

Como el señor San Román hizo cuatro o cinco tentativas de arrojar al espacio, algunos creyeron que se trataba de ensayos de un acrobata.

Se ignora las causas de la fatal resolución.

El señor San Román era uno de los funcionarios de más prestigio del ministerio.

No se ha encontrado ninguna carta justificando su determinación.

A última hora el juez de guardia citó para que prestasen declaración a los inquilinos del piso segundo de la casa número 45 de la calle de Goya, familia del infante.

El señor San Román contaba 43 años de edad.

Banquete

Sevilla.—En el hotel Cristina se celebró el banquete de los obreros filiales del Ejército en honor del general Carnicero, para festejar la creación del cuerpo de subalternos.

Asistieron 500 comensales.

Se vitoreó a la República.

UN HOMENAJE

Ayer se celebró el homenaje a Prat de la Riba, consistente en depositar un ramo de flores en el busto que dicho ilustre patrio tiene en el palacio de la Generalidad,

EL ATRACO FRUSTRADO?

C

sus manifestaciones, porque al caer un porrazo bajando la escalera del Ayuntamiento, se le disparó el revólver Smit que llevaba en el cinto.

RETENCION

Por Francisca Rodríguez Ontarín fué denunciada la retención de una maleta con ropa de uso y un maletín de ase, por el dueño de la fonda donde ha permanecido residiendo unos días.

UN HOMBRE MUERTO

Ayer tarde ocurrió en el Grao una sensible desgracia que costó la vida al cobrador de uno de los autobuses que hace el servicio entre Valencia y aquel poblado. Marchaba el mencionado autobús llevando de cobrador a Francisco Aracil Picó, de 27 años, soltero, por la calle de la Libertad, cuando éste sacó el cuerpo por la portezuela del vehículo, dándose un fuerte golpe con un árbol, causando gravísimas lesiones, siendo conducido rápidamente a la casa de Socorro del Puerto, donde se le hizo una cura de urgencia, y trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de su ingreso.

EL MALETIN DE UN COMICO

Un camión conducido por Antonio Perla, transportaba esta mañana todo el equipaje de una compañía de cómicos que iba de bolos por lo visto a algún pueblo de la línea de Aragón, y al llegar el coche a la Estación Central y hacer el recuento de sus equipajes, uno de los histriones ha visto que le habían birlado al choffer el maletín de cuero donde el cómico llevaba todo su patrimonio.

ROBO PESADO

Un hércules anónimo ha cargado hoy casi toda la cañería de plomo que habíase instalado en las plantas bajas de la casa número 126 de la Avenida del Puerto.

El hombre había sudado el quilo para transportar tanto peso a su domicilio o al del desprecioso comerciante que lo compra por unos céntimos.

¿QUIEN SE HA DEJADO UNAS ESCRITURAS EN EL TREN DE ANDALUCIA?

En uno de los vagones de tercera del tren correo de Andalucía, que llegó esta tarde a las 2'20 de la misma a nuestra ciudad se encontró una señora que en él viajaba un rollo de escrituras notariales referentes a la otorgación de varias fincas enclavadas en algunos pueblos de nuestra provincia.

UN «CHABO» DE A CHAVO

Esta mañana, mientras dormía una hija suya, salió a realizar la compra por la vecindad, la portera de la casa número 27 de la calle de Luis Morote, Josefa García Ruiz, y para no despertar a la chica, se dejó la puerta entornada.

Aprovechando esta circunstancia, un individuo penetró en la portería, y no hallando nada de valor, atacó al contador de gas, sustrayendo todos los chavos que contenía.

La niña, al ruido que hizo el intruso despertó sobresaltada dando voces, y el hombre galopó con las perras gordas, sin que nadie le detuviese en su carrera.

ROBO EN UNA IGLESIA

En la iglesia parroquial de San Nicolás se cometió el sábado un robo de alguna importancia. Los ladrones, que por lo visto se quedaron en el interior del templo al cerrar sus puertas el sacristán, se apoderaron de las alhajas de una imagen, desapareciendo con el botín, sin dejar rastro de su marcha.

Notas esperantistas

La junta directiva noruega de «Serjea Filmo» (Cine instructivo) organizó en Oslo, durante los días 11 a 14 del pasado octubre, conferencias a cargo del profesor esperantista Enrique Seppik, acerca de Estonia, con proyecciones cinematográficas. Dichas conferencias fueron dadas en Esperanto en diversos teatros, de los cuales uno de ellos, el Colosseum, tiene una capacidad para más de 2.000 espectadores, el más grande de Escandinavia.

La importante institución civil «Aero Club Argentino», el día 8 de septiembre, organizó un vuelo de uno de sus aparatos sobre Buenos Aires y sus alrededores, arrojando 50.000 folletos de propaganda, invitando a sus habitantes al estudio y uso del Esperanto, y como consecuencia de ello más de 800 personas se han inscrito al curso que, por correspondencia, tiene organizado la Asociación Argentina Esperantista.

La cara, espejo de la salud

Un rostro pálido, demacrado, flaco y triste, denota un organismo débil, raquítico, agotado. Quienes al verse así toman el FOSFO-GLICO KOLA DOMENECHE, regeneran su salud, tonifican sus nervios y cambian su rostro de día en día hasta aparecer los sanos colores que denotan vida, salud y alegría.

Siempre las más altas novedades. Visite nuestra Exposición permanente. PI Y MARGALL, 15 Y DERECHOS, 38

Niños - Escoriaeiones

Polvos de talco boratados

Farmacia A. Gamir

Advertisement for CALZADOS MIRA, featuring a logo and text: 'Siempre las más altas novedades. Visite nuestra Exposición permanente. PI Y MARGALL, 15 Y DERECHOS, 38'

ENSAYOS BREVES

La araña científica

Muchos filósofos y no filósofos pasan horas y horas contemplando una casa subterránea de hormigas; cómo salen y entran; cómo buscan ayuda de sus compañeras para conducir un grano de trigo, de cebada o cualquier otra sustancia alimenticia. Sin embargo, pocas veces se han entretenido contemplando una araña; ya, sí. He pasado media hora y cinco minutos observando este animalillo tan simpático.

Al volver del veraneo, contemplé con admiración en mi casa a un nuevo inquilino. Una araña negra, grande, que, ¡oh contraste! había construido su pisito, breve, transparente, en un rincón del escritorio junto a la librería. Sin duda, tratábase de araña científica y sentía placer al hallarse próxima a los libros...

Durante el período veraniego pasado entre la soledad campestre, alejado del trañín ciudadano, la araña se había puesto las gafas centenarias que, como recuerdo de mi abuelo, conservo en mi «bureau», y leyó libros, muchos libros...

Esta es mi creencia, ingenua en verdad; pero nacida de la observación.

En el estómago de la araña existe un carrete de hilo muy sutil. Su diversión predilecta consiste en desrollarlo y arrollarlo, salvando los grandes precipicios que ella misma disfruta en crear.

Construye con perfección maestra la complicada red. Si por caso fortuito la rompen o sufre deterioro, la araña sabe hacerla de nuevo o reconstruir el fragmento deshinchado, con tanta semejanza al hecho anteriormente, que no parece si no que se limita a seguir las líneas trazadas imaginativamente en el espacio.

Es discípula aventajada de los gimnastas de circo que se sostienen con la boca de una correa, y de aquellos otros que se elevan por una cuerda a impulso de las dos manos.

Lo más gracioso de este animalito, es, cuando oculto en su casa, espera la presa como lo haría el más astuto cazador. La mosca incauta queda prendida en las redes. La araña se provisiona de hilo y luce habilidades de experto maniatero. Posteriormente la inyecta veneno, y una vez muerta la arrastra triunfalmente, colgándola como nuevo trofeo sustancioso en su despensa.

De lo dicho se deduce que la araña, en síntesis, es: Discípula de gimnastas. Practicante. Modelo de tejedor. Comby.

Ahora comprenderá el lector el por qué de mi creencia de que se trataba de una araña científica. Sin duda, su cultura había sido formada con la lectura de: Lecciones de un gimnasta. Manual del practicante. Manual del tejedor. Aventuras de la pampa.

Ramón Andréu González

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Esta entidad reunió en sesión del Pleno ordinario, presidiendo el señor Corrán, ocupándose de varios asuntos de régimen interior.

Además designó al señor presidente para representar a esta Cámara ante la Junta del Tribunal Provincial del Catastro Urbano, según el artículo 52 del nuevo Reglamento aprobado por decreto de 15 de septiembre último.

Dada cuenta por secretaría de las contestaciones cursadas por las distintas Compañías de electricidad a los oficios dirigidos a las mismas, por la Cámara, acordó: designar una Comisión compuesta por los señores Puchades y Nogueira, a los efectos de conseguir las aspiraciones de esta entidad, o sea, las de libertad de contratación; abolición de los mínimos; continuar en las mismas condiciones que hasta la fecha, en relación con el suministro de fluido para alumbrado de patios y escaleras, fuerza para ascensores y montacargas.

Hubo de quedar enterada la Cámara, respecto a las devoluciones a los propietarios interesados en las obras realizadas por la Warrenite, en el 25 por 100, debidos a las actuaciones de esta entidad; tramitación del recurso sobre cuotas a satisfacer por las obras realizadas en las calles de Jorge Juan y Salvatierra de Alava, así como de la información sobre los asuntos tratados en la sesión de la Junta Consultiva celebrada en Madrid en 15 del corriente noviembre, cuyos informes facilitó el señor Valldecabres, vocal de dicha Junta Consultiva.

Finalmente el señor Alcazar dió cuenta de la última reunión celebrada Pro Exposición Valenciana y de la instancia para solicitar de los poderes públicos la debida autorización para celebrar dicho importante certamen.

Esta Cámara, ante el deseo de que los asociados no satisfagan sus cuotas con recargos, advierte se fijen en los conceptos pendientes de pago en favor de la Corporación Municipal, especialmente las referidas a las por mejoras y acometidas alcantarillado y mejoras del pavimento Warrenite.

El tiempo

Al Oeste de Irlanda aparece el centro de una nueva borrasca que amenaza invadir el Norte de Europa. Se intensifica el anticiclón entre este archipiélago y el inglés.

Desaparece el anticiclón de nuestra Península, pero siguen dominando en ella las presiones altas. Soplan los vientos de la región del Norte, fuertes en Cantabria y Galicia.

Ha llovido en el Norte (Vitoria, 20 litros por metro cuadrado; San Sebastián, 16), y ha descendido la temperatura, principalmente por el Centro.

Temperaturas extremas en las 24 horas. Península, máxima, 20 grados en Castellón y Huelva; mínima, 2 bajo cero en Avila y Segovia.

Madrid, máxima, 14'2; mínima, 2'4. Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos moderados y fuertes de la región del Norte y cielo con nubes, ola.

Centro, Extremadura y Cuenca alta del Ebro, cielo con pocas nubes y vientos del Norte, frío. Andalucía, cielo con nubes, poquísimo. Cataluña y Levante, lluvias.

Junta de Obras del Puerto

La Comisión Permanente de dicha Junta celebró en los días 24 y 25 del actual su sesión reglamentaria bajo la presidencia del ilustrísimo señor don Ricardo Herráiz Esteve, comisario-presidente de la Corporación, siendo saludado afectuosamente por el señor vicepresidente y demás vocales de la Permanente, saludo al cual correspondió efusivamente con frases de gratitud la presidencia; procediéndose seguidamente al despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día, adoptándose, entre otros acuerdos de escaso interés, los siguientes:

Aprobar las cuentas originales de los gastos ocurridos en las obras ejecutadas por administración y contratada durante los meses de septiembre y octubre, así como las de personal y material de las oficinas administrativas de la Junta correspondientes al mes de octubre.

Someter a la aprobación de la Junta el plan de obras y presupuestos general de gastos en los servicios a cargo del de la Diputación facultativa de las Obras, para el próximo año 1933; y el plan económico redactado por la Comisión Permanente para el expresado ejercicio.

Aprobar la certificación expedida por la Dirección facultativa de las obras a favor de la entidad «Cubiertas y Tejados, S. A.», como saldo de la liquidación aprobada por la Superioridad, relativa a las obras del puente sobre el río Turia, frente al poblado de Nazaret, saldo que importa 102.940'76 pesetas.

Elevar a la resolución de la Superioridad con el correspondiente informe económico-administrativo de la Junta el proyecto de reparación, con chapa ondulada de cemento y amianto comprometidos, de las cubiertas del Tinglado núm. 4 de este puerto, cuyo presupuesto de contrata es de 104.292'96 pesetas.

Aprobar el proyecto de cierre para el Varadero público de botes, y solicitar de la Superioridad el correspondiente crédito de 498'56 pesetas para atender ese servicio.

Informar favorablemente y se devuelvan al señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, los expedientes promovidos por la entidad Unión Naval de Levante, S. A., en solicitud de terrenos lindantes con las paredes del almacén y calderería de los Talleres Gómez, unos, y adosados a esos mismos talleres, otros, así como para ocupar con carácter permanente una faja de terreno en muelle de Caro; todo ello para ampliación de sus instalaciones de Astilleros.

Declarar inadmisibles por no cumplir lo preceptuado en el apartado b) del art. 13 del pliego de condiciones, la proposición presentada por la Casa Orenstein y Koppel, Arthur Koppel, S. A., de Madrid, en el concurso celebrado por esta Junta para la adquisición por gestión directa de un auto-grúa con destino a este Puerto, y en su consecuencia se anuncie un segundo concurso para llevar a cabo dicho suministro.

Resolver la instancia suscrita por varios propietarios de pequeños botes, en el sentido de que se les permitirá varar sus embarcaciones en la rampa destinada para ello en el Varadero de la Junta, mediante un módico canon.

Resolver varias peticiones relacionadas con los arbitrios de este Puerto. Acceder a la petición formulada por don Manuel Ruiz González, administrador de la «Papelería del Grao», solicitando una pequeña variación en la instalación del apartadero en la vía del Puig para dar acceso a los terrenos de la fábrica de papel que ha de construir junto al camino de Farinós.

Finalmente se dió por enterada: De la orden del ministerio de Obras públicas de 29 del pasado octubre, aprobando definitivamente el proyecto de carretera y andenes para la circulación general y obras de saneamiento del mismo en este Puerto, por su importe de 329.206'85 pesetas, y resolviendo que sea tramitado el expediente de subasta.

Oficio del señor ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia transcribiendo el de la subsecretaría de Obras públicas, por el que se aprueba técnicamente el proyecto de vías férreas para el servicio de los trozos segundo y tercero del Muelle de Levante de este Puerto, por su presupuesto de contrata de pesetas 496.785'15.

De los oficios de la dirección facultativa de las Obras participando a los efectos de la baja en el alquiler correspondiente, que don Amadeo Fos Brull ha retirado la caseta adicionada a la que posee en el muelle de la Aduana de este Puerto; así como también que don José Sanchis Santalucía ha retirado la suya y devuelto la llave de la que la Junta le entregó para su usufructo.

De los oficios de la subsecretaría del ministerio de Obras públicas, comunicando a la Junta adjudicaciones definitivas para la ocupación en arriendo de zonas de embarque en los Tinglados números 3, 4 y 5 de este Puerto, el otorgamiento de las escrituras públicas de arriendo de algunas de esas zonas y remisión de las copias simples de varias zonas, de conformidad con órdenes telegráficas de aquel Centro; oficios de la dirección facultativa comunicando haber dado posesión o realizado la entrega de cuarenta y una zonas, hasta la fecha, acompañando las actas correspondientes.

Del estado demostrativo de lo liquidado y recaudado por arbitrio local y otros conceptos, durante el mes de octubre último y su comparación con igual mes del año anterior.

Y enterada de la existencia de fondos en el día anterior al que se celebró la sesión, levantóse ésta.

El señor Giral que, como dijimos, había venido a pasar unos días buscando reposo a su salud, algo quebrantada, ha encontrado una mejora.

Al saber el ministro de Marina que el señor Besteiro tenía que ocuparse mañana en el Congreso del presupuesto del departamento de Marina, en el autonóvil del ministerio que de la capital de la República llegó a Valencia, ha salido hoy a primera hora para Madrid, acompañado de su señora.

Al saber la marcha del señor Giral, varios amigos, entre los que se contaba don Aurelio Garrín, acudieron al domicilio del señor Besteiro Reig, donde el ministro estaba alojado, tributándole una cariñosa despedida.

El señor Giral abandona Valencia muy aliviado de su dolencia, haciendo grandes elogios de la capital y de sus autoridades.

Almanaque de «T B O»

Hemos recibido el célebre Almanaque de «T B O» de 1933, que es, sin duda alguna, el mejor Almanaque infantil.

Publica interesantes historietas a todo color, muñecos recortables, nuevos juegos, rompecabezas, adivinanzas y una serie de amenidades instructivas que llaman la atención.

Es, por todos conceptos, digno de ser adquirido. Venta en todos los kioscos.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

A las 10'15 noche: El hombre invisible o el profesor Shaminsky.

TEATRO APOLO

No hay función.

TEATRO RUZAFÁ

A las 10'15 noche: ¿Qué pasa en Cádiz?

TEATRO ESLAVA

A las 10'15 noche: Flores de lujo.

TEATRE VALENCIA (Alkazar)

A las 10 nit: L'home, la dona y els fills.

LIRICO

Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

OLYMPIA

Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO

Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'30 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

A las 6'15 tarde: Era una vez en Bagdad; y a las 10'15 noche: Fruta de Aragón.

La Correspondencia de Valencia

Apartado 147

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (27)

El Peluquero del Rey

Ramón ORTEGA Y FRÍAS

—¡Maese!—gritó Hernando. El tabernero entró. Era un hombre flaco, de mediana estatura, ojos vivos, rostro moreno y alegre y facciones aguiladas. —Aquí me tiene vuestra merced—dijo acercándose al escudero. —Traednos—repuso éste—una buena magra, dos botellas del ñejo, que ya sabéis acostumbro yo a beber, otra luz que no infunda tristeza y el ajedrez. —Voy a servir a vuestra merced al momento, señor Hernando. —Otra cosa. —¿Qué más queréis? —Que nadie entre aquí; para lo cual cerraréis esa puerta. Vamos a empuñar una partida en que se atraviesan cincuenta ducados, y no queremos que se nos interrumpa ni distraiga. —Seréis complacido. —Pagaré lo que dejéis de ganar por no ocuparse esa mesa—repuso Hernando. —¿Quién ha pedido nada a vuestra merced? —Pero yo lo ofrezco. —¡No faltaba más! Ni un maravedí, señor Hernando; ni un solo maravedí recibiré por tan pequeña cosa, siendo vuestra merced mi mejor parroquiano, y de-

biéndole, como le debo, la honra de que beba mi vino. —Gracias. —¿Queréis algo más? —No. —Voy, pues, por el tablero, la magra y las botellas. El tabernero salió, volviendo pocos minutos después con lo que Hernando había pedido, y dejándolo sobre una de las mesas, se fué, cerrando la puerta. Cuando estuvieron solos nuestros amigos, se sentaron uno frente al otro, y Hernando, so pretexto de que tenía los ojos irritados, colocó de manera el balón que había llevado el tabernero, que la luz dió de lleno en el rostro de Canuto. —Veamos—dijo el escudero, poniendo en su lugar las figuras—. Mucho cuidado con las torres, por que, procediendo con nobleza, ya os he dicho que es donde está la fuerza de mi juego. El peluquero sonrió maliciosamente. —Bueno—repuso para sí Hernando—, se da por entendido y acepta. Y luego añadió en voz alta: —Ya sabéis que es cuestión de cincuenta ducados, y esta cantidad merece que fijéis vuestra atención.

—¡Cincuenta ducados!—exclamó Canuto. —Aquí están—replicó el escudero, poniendo sobre la mesa algunas monedas de oro nuevecitas, y con cuyo brillo pareció que querían competir los ojos del peluquero, según relumbraron con el fuego de la codicia. —Mucho arriesgar es eso para mí—dijo Canuto—, pues, aunque recibo un buen salario de su majestad y tengo una parroquia muy numerosa, cincuenta ducados... —¿Tenéis miedo? —No, amigo mío; ya sé que no puede ganarse sin exponerse a perder. —Entonces... —Acepto, a pesar de que sois muy fuerte en la marcha de las torres, que son las figuras que más desquedo. —¿Sabéis una cosa, señor Canuto? —Decídmela. —Que no me equivoqué al teneros por uno de los hombres más astutos que he conocido. La vanidad hizo asomar una sonrisa a los labios del peluquero. —Me miráis con los ojos de la amistad—dijo. —Os aseguro... —Cuando es preciso aguzo el ingenio, y si no alcanzo más que otro, tampoco suelo quedarme atrás. —Sí, como yo, hubieseis estado continuamente en palacio y en las botellas que pueden reventar si no las vaciamos. Bueno, buenísimo, dulce como un almibar—dijo el escudero, engulléndose un trozo de magra. —Es verdad—repuso Canuto, haciendo lo mismo—. Si no es el pajarito se le parece mucho. —Veo que sois inteligente.

en palacio como a otros de sus servidores... —¿Y en cuanto al vino? —No lo desconoce mi paladar. —Vaya un vaso a la salud de... —Nuestra primera partida de ajedrez—dijo el peluquero, levantando el codo a la altura de la frente. Y vació su vaso, castañeteó la lengua y se relamió el bigote. —Legítimo de Valdepeñas—repuso—; tres años de edad. —¿Gran catador!—exclamó el escudero—. Yo le eché cuatro, pero ahora que lo he paladeado bien, soy de vuestra misma opinión. —Estoy seguro de no haberme equivocado. —Bueno será repetir para que no quede duda. —No hay ningún inconveniente. Comieron otro pedazo de jamón y volvieron a vaciar los vasos. —¿Qué tal preguntó Canuto. —Estoy convencido—contestó Hernando, inclinando la cabeza como en señal de respeto ante la autoridad del rapabarbas. —Habéis empezado mal—dijo éste, volviendo a mirar las monedas—, si os sucede lo mismo en el juego vendrá a mis manos esos cincuenta ducados en oro. —¿Para qué los queréis si sois rico? —¿Qué estáis diciendo? —Así lo asegura la gente. —Mi sobrino me cuesta mucho dinero. —Pero además del rey contáis con los primeros señores de la corte, y aun con muchos damas que son las que pagan más largamente. —Es verdad, pero... —Ved una cosa que os envideo. —El ser peluquero? —Sí, porque veréis entre vues-

tras manos muchas cabelleras hermosas de mujeres más hermosas aún. —Eso sí, pero la costumbre... —Olvídamos nuestra partida—interrumpió el escudero. —Sí, dejemos las cabelleras y las damas. —Ocupaos de este afilí—repuso Hernando, moviendo una de las figuras. —Mala salida. —¿Por qué? —Vais a poner en peligro al rey. —Me queda esta torre—contestó sonriendo Hernando. —¡Oh!—murmuró Canuto, agitando su nariz. —¿Queréis ganar los cincuenta ducados? —Ya debéis suponerlo. —Pues olvidados del rey. —Entonces contra quién jugo? —Contra mi reina. —¿Y los caballos? —Figuraos que no están, porque no han de estorbaros; los muevo muy rara vez. —Extraño modo de jugar. Canuto quedó pensativo por algunos instantes, luego miró alternativamente a Hernando y las monedas, movió la nariz y jugó con la esperanza de adivinar más adelante lo que significaban aquellas disimuladas indicaciones. —Supongamos—dijo el escudero al mover otra figura—, que este afilí oculta al rey. —Es todo lo contrario. —Bien, pero eso no importa para suponerlo. —Ciertamente. —No lo veis porque toda vuestra atención se fija en las torres. —Otra vez?—dijo para sí Canuto—. Esto ya pica en historia; tanto amenazar significa que el

asunto es grave y que no debo nombrar a su majestad ni dar por entendido de que Hernando venga de su parte. Y luego añadió en voz alta: —De tantas cosas me habéis hablado, amigo mío, que empiezo a aturdirme. —No más que de tres. —De los cincuenta ducados... —De las damas a quienes peladéis... —Y de mi habitación en palacio. —Nada más. —Esa última es la que más me aleja de la verdad. —Esta noche habéis de hacer muchas suposiciones, señor Canuto. —No os comprendo. —Decís que lo que está más lejos es que el rey os conceda habitación en palacio. —Tal creo. —Pues bien—repuso Hernando a la vez que sacaba el pepel escrito por Felipe y que ya conocen nuestros lectores—; suponed que esto es una orden de su majestad para que se os dé un buen aposento en el alcázar y se os doble el salario, lo mismo que habéis supuesto que este afilí defiende a mi rey. Canuto miró con sorpresa al escudero y no acertó a responder una palabra. —¿No lo queréis?—dijo Hernando. —Pero esto... —¿Preferís que adelante la torre? —¡Maldita torre!—exclamó el peluquero que se puso pálido como un difunto—. ¿Sabéis que se va empujando la partida muy formalmente y que no acierto a mover un afilí?

La mejoría del ministro de Marina y su marcha a Madrid

El señor Giral que, como dijimos, había venido a pasar unos días buscando reposo a su salud, algo quebrantada, ha encontrado una mejora.

Al saber el ministro de Marina que el señor Besteiro tenía que ocuparse mañana en el Congreso del presupuesto del departamento de Marina, en el autonóvil del ministerio que de la capital de la República llegó a Valencia, ha salido hoy a primera hora para Madrid, acompañado de su señora.

Al saber la marcha del señor Giral, varios amigos, entre los que se contaba don Aurelio Garrín, acudieron al domicilio del señor Besteiro Reig, donde el ministro estaba alojado, tributándole una cariñosa despedida.

El señor Giral abandona Valencia muy aliviado de su dolencia, haciendo grandes elogios de la capital y de sus autoridades.

Almanaque de «T B O»

Hemos recibido el célebre Almanaque de «T B O» de 1933, que es, sin duda alguna, el mejor Almanaque infantil.

Publica interesantes historietas a todo color, muñecos recortables, nuevos juegos, rompecabezas, adivinanzas y una serie de amenidades instructivas que llaman la atención.

Es, por todos conceptos, digno de ser adquirido. Venta en todos los kioscos.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

A las 10'15 noche: El hombre invisible o el profesor Shaminsky.

TEATRO APOLO

No hay función.

TEATRO RUZAFÁ

A las 10'15 noche: ¿Qué pasa en Cádiz?

TEATRO ESLAVA

A las 10'15 noche: Flores de lujo.

TEATRE VALENCIA (Alkazar)

A las 10 nit: L'home, la dona y els fills.

LIRICO

Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

OLYMPIA

Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO

Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'30 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

A las 6'15 tarde: Era una vez en Bagdad; y a las 10'15 noche: Fruta de Aragón.



DEPORTES



FUTBOL

CAMPEONATO NACIONAL de LIGA

PRIMERA DIVISION

EN MESTALLA

El Valencia ganó difícil, pero merecidamente, al Arenas de Guecho

Un debut favorable

Nos referimos, claro está, al partido por el equipo valenciano ante rivales tan temibles como los areneros.

El equipo de Guecho es un duro enemigo de eficiencia bastante para oponerse hasta con ventaja ante cualquier equipo.

Por ello es de notar la ventaja adquirida por nuestro representante en la primera división.

Y hasta nos podemos sentir optimistas, hasta lanzar un augurio de mejores actuaciones que permitan ocupar un buen lugar en la clasificación final.

Porque no debemos olvidar la forma amplia, el jugar fácil, la desenvoltura tanto tiempo deseada, y que ahora se halla palpablemente manifiesta en el once valencianista.

A pesar de las circunstancias de ambiente y campo, es decir, contrastándolas, dada la falta del concurso de un elemento valiosísimo como Conde, ausente durante cuarenta minutos de la segunda parte, el Valencia fué equipo, y así forzó un resultado favorable, siendo coronada esta labor con una resistencia enorme, tanto, que no bastó la inferioridad numérica para que la lucha terminase sin cesar ni una igualada.

El fútbol de Liga

Este es un aspecto del que hay que ocuparse ahora que estamos a tiempo.

Posiblemente no será la primera vez, ni la última, pero por sí mismo no queremos silenciar los comentarios que nos sugiere el encuentro de ayer.

Ante todo sentemos la afirmación del interés creciente que despiertan las competiciones en las tres categorías.

El público simpatiza prontamente con el equipo de casa, sea o no de sus amores, y con ello aparece como por encanto, el entusiasmo enoando y el apasionamiento.

De las gradas son de alabar los aplausos, el acicate despertado por la voz de un amigo o simpatizante, que hacen al jugador mantenerse más despierta la visión del momento, a veces difícil que pasa su once.

Hemos de alabar siempre todo cuanto noblemente trascienda desde el exterior, cuya repercusión refleja muchas veces, una escapada genial, una pugna desesperada.

Pero nada más que eso.

El fútbol de Liga lleva consigo un esfuerzo tenaz, un rendimiento continuo, a veces agotador, que hacen sentir en ocasiones una cierta consideración por el jugador.

En otras, el mismo jugador (llevarlo de un impulso muchas veces movido por una causa justa, pero las más inducido por esa clase de espectadores que no pueden callar) se produce en forma oya censura se le hace inexorable.

Y nada más. Los arranques por defender a un compañero, las mareas por sentirse más fuerte o por sentirse, son siempre antideportivas, es decir, carentes de nobleza, tornando sólo cualquier gesto, toda razón, aunque ella fuera el móvil.

El jugador, y más si es profesional, defenderá mejor sus intereses usando de la máxima corrección en el terreno. A ello viene obligado por bien de su club, de su persona y, al fin, de su propio peculio.

Los clubs, por su parte, luego de haber cuidado minuciosamente de los altos intereses que corresponde a sus socios, con sus primas y recompensas concedidas por las anteriores circunstancias y cierta rivalidad de los contendientes que pugnan afanosamente, en un deseo que apare-

ce confusamente de demostrar su categoría de as, ante el visitante.

El problema, complejísimo, tiene fatalmente una coincidente resultante.

Despertar un insano deseo de revancha donde vengar atropellos (?) y justificar su verdadera potencia.

Un partido igualado

Hasta el último minuto. No hubo superioridad absoluta y no fué porque no hubo motivos, para que si esto sucediese fuera a favor de los visitantes. Especialmente la segunda parte, con el carácter decisivo que tenía, presentéose favorablemente para los areneros, por la ausencia de Conde.

Hubo, eso sí, un derroche continuado de arrojo, de juego viril, impetuoso, fuerte y también algo sucio.

Esto puede ser evitable, y por ello no hacemos más hincapié dada la situación desesperada en que había de luchar el once valencianista en manifiesto handicap ante los de Guecho. Fué un partido de brega. Tanto y tan ardorosamente, que fué bastante el afán de jugar de los locales para no echar de menos a Conde.

Muchos espectadores, siguiendo el juego, llegaron a creer que Montañés se multiplicaba ayudando a sus medios.

Y de los bilbaínos recordemos el buen juego y peligrosos remates, que también en la segunda parte lanzaron con formidable impetu sus delanteros, sin que tuviesen la fortuna de ponerlos bajo el marco de Cano.

Sólo hacia el final hubo algunos incidentes, fruto de cuanto apuntamos y de los que no hubo que lamentar mayores males que las naturales amonestaciones.

El primer tiempo.—Fué el mejor por juego y limpieza en el campo.

Los onces estaban alineados: Por el Arenas de Guecho: Eguzquiza, Basagoiti, Eguzquiaguirre, García, Calvo, Villagra, Martín, Rivero, Ibarrondo, Menchaca y J. Echevarría.

Por el Valencia: Cano, Melenchón, Pasarín, Vilanova, Ricart, Conde, Torredelot, Picólin, Navarro, Montañés y Pascual.

Comorera dirigió con Echeve y Costa en las líneas.

A los seis minutos un fallo de Melenchón, con despeje flojo de Cano, era aprovechado por Ibarrondo para marcar el primer tanto.

Y Torredelot, a seguido, lanzó una bala que, por romper la red por detrás del rectángulo, se creyó goal, y que obligó a que se reparase.

Los jugadores están dispuestos a justificar los sueldos y lánzase decididamente tras la pelota, ganándose en varias oportunidades los de casa, más concedores de las características del terreno, para finalmente, a los doce minutos, Picólin pasar a Navarro, quien hallándose fuera de juego, pasó a Montañés, quien remató el empate a uno.

Sigue el juego impetuoso y fuerte, y los norteños añaden a ello un buen juego, que hace temer un resultado desfavorable para los nuestros. Sin embargo, Torredelot, a los treinta minutos, recogía preciso pase largo de Montañés, para largar fuerte tiro, que entró a media altura en forma imparable para Eguzquiza.

De nuevo los areneros ponen toda su alma en el juego y lánzase decididamente tras el empate, que consiguen en una jugada impresionante, que ocasionó un centro de Martín, que Cano desvió al despejar, por romper la camiseta a Ibarrondo, en tanto Echevarría se situaba sin peligro, pero oportunamente.

Siguiendo el mismo criterio, Comorera no señala fould a una en-

Recapitulación

Merecen distinción por los vendedores, Montañés, gran conductor de su línea, y Navarro compenetradísimo, así como Torredelot. De los medios un poco Conde. Ni Ricart ni Vilanova fueron los medios que necesita el Valencia.

Del trío defensivo, Pasarín. De los vencidos, se hace muy difícil hacer distinción, por la regularidad y acoplamiento manifestados en todos sus movimientos. Si acaso el ataque fué el más flojo, por la falta de aplomo en el remate a goal, que fué tal vez su único defecto.

Sin embargo, creemos que el partido no lo hubiesen ganado.

En cuanto a Comorera, hizo un arbitraje minucioso, desmenuzando jugada por jugada, y mantuvo un criterio que podrá o no ser con partido por todos, pero lo mantuvo. Dejó hacer juego y si acaso fué poco enérgico en las pocas ocasiones en que los jugadores se encresaron. Tampoco cabe culparle ni mucho menos de parcial. Hizo, a nuestro entender, un buen arbitraje.

El público mantúvose intransigente en ocasiones, y siempre ayudó con su aplauso a los de casa, pero sin grandes estridencias, salvo las naturales excepciones.

TOWERS

trada también fuerte de Navarro a Eguzquiza, quien, sin embargo, saca el balón centrado por Conde.

El mismo Eguzquiza se arrastra por el suelo hasta atrapar una pelota fuerte que remató Torredelot, a golpe libre tirado por Conde. Cano saca centro de Martín, sin que le acosen los delanteros areneros, y un centro de Torredelot no tiene rematante.

La segunda parte.—Empezó briosamente. A los tres minutos se retiraba Conde víctima de una distensión. Y a poco Cano desviaba a córner, una bala de Menchaca. Otro remate fortísimo de Pascual da en el cuerpo de Basagoiti, y aunque piden penalty, el juego no para. Sale Conde, en tanto Navarro tira directo un golpe libre junto a la línea, que entra y vale por el de la victoria. A los dos minutos refraesa definitivamente el medio ala valencianista, pasando Montañés a su puesto.

Manos de Melenchón fuera del área, que Comorera no señala, y un fould de Ricart a Calvo. Aquí se echa de menos la necesaria energía de un árbitro de la categoría del actuante, y vemos un fould de Montañés y conato de agresión de éste a Martín.

Le sigue otro de Vilanova a Menchaca, y luego Cano detiene tiro de este mismo.

Otro desacierto del árbitro al señalar al revés uno de Picólin a Villagra, ocasiona que estos jugadores se ensancen, hasta que estando el ataque valencianista ante los dominios de Eguzquiza, Picólin larga un directo a Villagra, que esquiva y quien a su vez larga un rodillazo que enoquea al de casa. Se para el juego y se atiende hasta que éste se repone. El golpe libre es rechazado por el cuerpo de un arenero, y un córner contra los bilbaínos no entra por poco.

Los delanteros areneros lánzase a la desesperada y por suerte no entran algunos remates preciosos, sobre la marcha, pero que no alcanzan la situación del marco. Especialmente Menchaca, que ha cambiado el puesto con Ibarrondo, juega horrores. En un córner contra el Arenas, quedan en el suelo Basagoiti y Villagra. Dos remates de Rivero fantásticos acaban con toda esperanza y el partido fine.

Resultados y clasificaciones

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

Primera división

VALENCIA, 3; ARENAS, 2. ESPAÑOL, 2; MADRID, 1. DONOSTIA, 2; BARCELONA, DOS.

ATHLETIC B., 9; BETIS, 1. D. ALAVES, 8; RACING S., 2.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
A. de Bilbao	1	1	0	0	9	1	2
D. Alavés	1	1	0	0	8	2	2
Valencia	1	1	0	0	3	2	2
Español	1	1	0	0	2	1	2
Donostia	1	0	1	0	2	2	1
Barcelona	1	0	1	0	2	2	1
Betis	1	0	0	1	1	9	0
Madrid	1	0	0	1	1	2	0
Arenas	1	0	0	1	2	3	0
R. Sder.	1	0	0	1	2	8	0

Segunda división

OVIEDO, 8; CASTELLON, 1. CELTA, 4; IRUN, 2. SEVILLA, 5; SPORTING, 2. MURCIA, 2; OSASUNA, 1. ATHLETIC M., 0; D. CORUNA, 0.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Oviedo	1	1	0	0	8	1	2
Sevilla	1	1	0	0	5	2	2
Celta	1	1	0	0	4	2	2
Murcia	1	1	0	0	2	1	2
A. Madrid	1	0	1	0	0	1	1
D. Coruña	1	0	1	0	0	0	1
Osasuna	1	0	0	1	1	2	0
Irun	1	0	0	1	2	4	0
Sporting	1	0	0	1	2	5	0
Castellón	1	0	0	1	1	8	0

EL ESPAÑOL VENCE AL MADRID POR LA MINIMA DIFERENCIA

BARCELONA.—Enorme cantidad de público se congregó en el terreno de Casa Rabia.

El resultado del encuentro fué de dos a uno a favor del equipo catalán.

A las órdenes de Sanchis Orduña se alinearon: Madrid: Zamora, Ciriaco, Quincoces, P. Regueiro, Valle, Gurruchaga, Eugenio, Luis Regueiro, Olivares, Hilario y Leoncio.

Español: Florenza, Arater, Pérez, Trabal, Solé, Pausas, Prat, Edelmir, Garreta, Redó y Bosch.

Pasados unos primeros minutos de coraje merengue, el Español empezó a reaccionar y contrarrestar la ofensiva contraria, superando pronto el juego de su enemigo.

Se lanzaba un saque de esquina, cuando iba media hora de juego, y la pelota llevó inminente peligro para la puerta madrileña, pero lo aumentó el mal despeje de Ciriaco. La pelota quedó cerca, y Bosch entró al remate, haciéndola llegar a la red.

El tanto fueron nuevos ánimos para los españolistas, que siguieron atacando y dominando. Y por fin, en las postrimerías, los merengues, al reaccionar, consiguieron zafarse la ofensiva de que eran objeto, pero acabó el primer tiempo con uno a cero a favor del Español.

En el segundo tiempo el Español volvió a dominar por la buena labor de sus medios.

El peligro era grande y constante para la puerta del equipo central, cuando a los diez minutos Solé lanzó desde lejos un chut enorme, fortísimo, que fué el segundo goal.

Después de este goal se endureció el juego por parte de los madrileños. Se distinguió especialmente en este esfuerzo Gurruchaga, que se dedicó a perseguir con saña a Prat.

A consecuencia de una falta de un medio españolista, se tiró un golpe franco contra el equipo blanquiazul casi desde la línea de penalty. Hilario chutó muy bien el balón y con efecto, pero Florenza, bien colocado, lo blocó.

Ya muy avanzada la lucha, el Español, seguro de su victoria, se desentendió de la contienda. Remitió en sus ataques y se dedicó a perder tiempo. Como consecuencia de cesar el bloqueo a que estaban sometidos, los madrileños reaccionaron y redoblaron sus esfuerzos para mejorar el tanteo. En estos instantes se produjo una confusa jugada que dio lugar al goal de los madrileños. En un barullo enorme ante la portería del Español, en que los defensas no acertaban al despeje, y los delanteros contrarios tampoco acertaban el remate, tras unos instantes muy vivos de gran inquietud, Eugenio se decidió a lanzarse al remate, y al alcanzar la pelota la hizo entrar en la portería españolista. Faltaban seis

minutos para que el partido acabase.

El Español hizo mucho mejor juego que el Madrid, y consiguió una victoria justa. Tal vez demasiado limitada. Su superioridad fué meta. De las infinitas ocasiones que tuvo de marcar, sólo dos se tradujeron en goles. Pero muchas de aquellas fueron merecedoras de convertirse en tanto. A juicio de muchos espectadores, considerando el profundo dominio españolista, las veces que se había acercado en ataque a la portería de Zamora y los factores de casualidad que entraron en el goal del Madrid, estimaban que un resultado exacto hubiese podido ser un tres a cero. La victoria españolista tuvo su base en el excelente juego de los medios, especialmente en el colosal de Solé, que fué el as de la tarde. De la delantera blanquiazul los mejores elementos fueron ambos extremos. Los interiores flaquearon. Muy buena la actuación de Florenza, y aceptable la de los zagueros.

El Madrid que ayer se enfrentó al Español no fué el equipo potente que tiene demostrado ser. A los aficionados catalanes les produjo en esta actuación una impresión muy pobre, que seguramente no responde a su efectivo valor. No dudamos en asegurar que su fracaso de ayer se debió a la línea media. La suya en declive ante la magnífica de los contrarios, produjo la natural desnivelación de fuerzas. Sólo se salvó en algunos momentos Gurruchaga. Valle y Perito Regueiro naufragaron en el terreno de Casa Rabia. De la defensa madrileña destacó Quincoces, que jugó bastante bien. Ciriaco se limitó a cumplir. La labor de Zamora no puede calificarse más que de regular.

En la línea de ataque madrileña fracasaron ambos extremos. En cambio el tiro interior Luis Regueiro-Hilario-Olivares, demostró buena clase.

El arbitraje del señor Sanchis Orduña, regular.

EL BARCELONA EMPATA CON EL DONOSTIA

SAN SEBASTIAN.—En el campo de Atocha, con mal tiempo, lucharon Donostia y Barcelona.

El terreno de juego estaba en pésimas condiciones, y es curioso el hecho de que lejos de favorecer a los locales, acostumbrados a desenvolverse en campos empangados, benefició a los catalanes.

El partido tuvo algunas fases tan favorables para el equipo azul grana como peligrosas para los donostiarros. Estos empezaron dominando a sus enemigos, pero a medida que la primera parte fué avanzando, denotaron agotamiento y no supieron oponerse a la acción barcelonesa.

La inmensa mayoría de las ocasiones en que los locales llegaron hasta los dominios de Nogués, hay que achacarlos a la buena actuación de Marculeta y Ayestarán. Sin embargo, los delanteros desperdiciaron los momentos propicios.

El Barcelona también se apuntó algunos momentos de peligro en su favor. Lo más destacable es un centro de Píera fallado por Ramón a un metro del portero vasco, y una arremetida de Goiburu seguida de tiro del jugador, que rozó el larguero.

Fuera de esto, nada. Terminó la primera parte con una igualada a cero tantos.

En el segundo tiempo, el Donostia inició el juego con gran descomienzo por parte de sus jugadores, y la apatía desapareció por obra de Marculeta.

A los 17 minutos Marculeta bombó un balón al que entraron el remate Kiriki y Kiriki. Este se hizo con el balón, y consiguió el primer tanto del Donostia.

De nuevo vuelve a surgir el agotamiento físico y espiritual en los vascos. De ello se aprovecha el Barcelona para imponer su juego. La mayoría de las ocasiones peligrosas las crean la combinación Píera-Goiburu, que están jugando completamente sueltos, igual que le pasa a Arocha, quien desperdicia juego por obstinarse en hacer labor individual.

Por fin, a los 33 minutos, un matemático centro de Píera, es recogido por Arocha con la cabeza y enviado a la red.

Se impone netamente el Barcelona. Su presión es tal que no se ve nada más que jugadores azulgrana por todas partes. A los 38 minutos se calca exactamente la jugada que le balló al Barcelona el primer tanto, y es el segundo goal.

El tanteo adverso anima a los locales, que se lanzan en tromba, y entonces, los mejores hombres sobre el terreno son Ayestarán y

Marculeta, que las dan todas y están en todas partes.

Pasan los minutos y el empate no aparece. Cuando todo el mundo desesperaba ya de conseguirlo, a los 44 minutos se vuelve a dar para los donostiarros una jugada similar a la que Ayestarán bombea un balón sobre la puerta y Kiriki lo empalma y a empujones se lo lleva hasta el fondo de la meta de Nogués, y consigue el empate definitivo.

Por el Barcelona, Píera, Arocha, Goiburu, Nogués y Martí. Rafa supo hacerse respetar. Alcoriza, Ramón y Pedrol, flojos; Píera recibió poco juego y Pons no supo cubrir su puesto.

Por el Donostia los dos medios citados, Insausti y la defensa. Arbitró mal el vizcaíno Elorza. Equipos: Barcelona.—Nogués, Rafa, Alcoriza, Martí, Fon, Pedrol, Píera, Goiburu, Arocha, Ramón y Píera.

Donostia.—Beristain, Goyeneche, Arahol, Marculeta, Ayestarán, Peña, Kiriki, Aldazábal, Cholin, Insausti y Tolete.

¡Vaya debut!

EL ATHLETIC DERROTA DE FORMA APLASTANTE AL BETIS

BILBAO.—Mal debut ha tenido en la primera división el Betis.

Desde luego, era impresión general que su primer encuentro era demasiado fuerte.

Si aparte de la valía en sí del equipo añadimos el lamentable aspecto que presentaba el campo de San Mamés, convertido en una verdadera laguna, tendremos en parte explicado el catastrófico resultado de 9 a 1 que para los sevillanos registró el partido.

Para el que no haya presenciado el partido, la sola impresión de esta diferencia numérica hace pensar en que los derrotados actuaron de una manera lamentable. Y no fué así. El Betis dejó en algunos momentos destellos del buen juego que posee.

Así como en el primer tiempo el Betis pudo defenderse con algún acierto, en la segunda mitad no fué en ningún momento enemigo para los leones de San Mamés. Aumentada la diferencia a poco de dar comienzo el tiempo, ya el equipo andaluz se entregó.

Muchas actuaciones brillantes ha tenido el equipo de Pentland, pero la de ayer, por las malas condiciones en que tuvieron que actuar, no lo fué menos.

Todo el equipo funcionó perfectamente. Los jugadores que salieron a ocupar el puesto de los lesionados, se entendieron a las mil maravillas con sus compañeros, no notándose la falta de los suplidos.

Por la delantera, Iraragorri, y en la defensa, Urquiza.

El colegiado señor Melcón tuvo una actuación discreta.

Equipos: Athletic: Izpizua, Castellanos, Urquiza, Cilsuren, Muguerza, Gerardo, Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

Betis: Jesús, Arezo, Jesúsín, Suárez, Soldrero, Sancha, González, Martín, Capillas, Lecue y Enrique.

A los tres minutos inauguró el marcador con un centro de Lafuente rematado de bola por Iraragorri, y en seguida, otro centro de Lafuente es transformado en el segundo por Iraragorri. Sigue el Athletic presionando fuertemente, y tres minutos más tarde del tanto anterior, Bata, al recoger un balón enviado por Gorostiza, consigue el tercer tanto vizcaíno. No hay más goals en la primera parte.

Cuatro minutos iban del segundo tiempo, y el Betis incurrió en penalty por medio de su defensa Arezo. La falta fué transformada admirablemente por Iraragorri.

Después de este goal, el Betis

EL OVIEDO APLASTA AL CASTELLON

OVIEDO.—A pesar de estar lloviendo sin cesar 24 horas antes del partido, se registró una buena entrada en el Stadium de Buenavista, que estaba en pésimas condiciones para el juego.

Se inauguraba en ésta el torneo de Liga con el partido Oviedo-Castellón.

Los primeros momentos fueron de juego nivelado, y el Castellón dio la sensación de que se defendía ante el equipo local, pero cuando a los diez minutos el Oviedo se anotó su primer goal al rematar Lángara un buen servicio de Gallart, el equipo forastero se derrumbó, entregándose a sus contrarios, que dominaron en el resto de la partida.

conquistó el tanto del honor. Un centro de Capillas lo desvió Enrique y Adolfo fué el feliz rematador.

Catorce minutos, y Gorostiza, de un chut cruzado, eleva el marcador de los atléticos a cinco: diez minutos después, en un avance rápido, Iraragorri marca el sexto.

Una jugada entre Lafuente e Iraragorri, la termina este último jugador en un magnífico centro, que Uribe envía a las mallas.

Centro de Lafuente, remate de Iraragorri, octavo goal. Y diez minutos antes de terminar, es obtenido el último tanto. Un tiro de Lafuente lo devuelve un palo de la meta bética, y Gorostiza, al recogerlo, logra el tanto.

EL ALAVES, RECUPERADO, DERROTA APLASTANTE AL RACING DE SANTANDER

VITORIA.—Enorme satisfacción produjo a los aficionados locales el desarrollo y el resultado que su equipo obtuvo ante el Racing de Santander.

Satisfacción debida, más que al resultado favorable de la jornada, a las posibilidades de reconstitución de dej entrever el once victoriano. El Deportivo Alavés fué ayer tarde el equipo de otras épocas, plerótico de entusiasmo y juego ágil. La modorra que el embarco en el transcurso de la presente temporada desapareció en su exhibición de ayer ante los cántabros, y la victoria contundente por ocho goals a dos, fué debida a la buena labor de todo el conjunto, y en particular de la profundidad del ataque.

Poco resistieron los medios cántabros, en los que sólo sobrevivió, por su extraordinaria energía, Baragaño. El potente ataque de los locales hizo que los santanderinos se sintieran pronto naufragos en el embarrado Mendizorrosa, y que estimasen que la única defensa que les cabía eran los recursos de su virilidad, más o menos educada. Recurrieron al juego sucio. Y varios alaveses sintieron sus efectos.

Del Racing también se distinguieron todos, pero fué por sus valencias. Como practicadores de buen juego, nuestra mención solo puede alcanzar a Baragaño y a Santi.

Steimborn arbitró a gusto de todos.

Equipos: Racing: Solá, Ceballos, Gurruchaga, Ibarra, Baragaño, Telete, Santi, San Emeterio, Arceche, Larrinaga y Cisco.

Alavés: Urreta, Arana, Euzkalduña, Castro, Antero, Urquidi, Sanmartín, David, Irureta, Albéniz y Urretavizcaya.

El primer tiempo se caracterizó por el dominio de los locales, y el juego sucio de los forasteros. La presión alavesa se convirtió a los ocho minutos en el primer goal de Albéniz.

Dos minutos más tarde conseguían los alaveses su segundo tanto, de Irureta.

El tercer goal del Deportivo se produjo a los 14 minutos, gracias a Urretavizcaya, quien logró también el cuarto.

Antes de que acabase el tiempo, consiguieron los del Racing su primer goal; en una melé.

El quinto goal del Deportivo fué, lugar al minuto de volver a ser puesta en juego la pelota, lográndolo Irureta, y Albéniz el sexto.

Hubo luego una ligera reacción de los cántabros, que producía su segundo goal de San Emeterio.

Después el árbitro decretó la expulsión de Telete, sancionando así su persistencia en el juego violento.

De nuevo volvió a funcionar el marcador del Deportivo a los 34 minutos, por Urretavizcaya, que de bola fantástica batió de nuevo a Solá, marcando David el último en una escapada.

SEGUNDA DIVISION

EL OVIEDO APLASTA AL CASTELLON

OVIEDO.—A pesar de estar lloviendo sin cesar 24 horas antes del partido, se registró una buena entrada en el Stadium de Buenavista, que estaba en pésimas condiciones para el juego.

Se inauguraba en ésta el torneo de Liga con el partido Oviedo-Castellón.

Los primeros momentos fueron de juego nivelado, y el Castellón dio la sensación de que se defendía ante el equipo local, pero cuando a los diez minutos el Oviedo se anotó su primer goal al rematar Lángara un buen servicio de Gallart, el equipo forastero se derrumbó, entregándose a sus contrarios, que dominaron en el resto de la partida.

EL OVIEDO APLASTA AL CASTELLON

OVIEDO.—A pesar de estar lloviendo sin cesar 24 horas antes del partido, se registró una buena entrada en el Stadium de Buenavista, que estaba en pésimas condiciones para el juego.

Se inauguraba en ésta el torneo de Liga con el partido Oviedo-Castellón.

Los primeros momentos fueron de juego nivelado, y el Castellón dio la sensación de que se defendía ante el equipo local, pero cuando a los diez minutos el Oviedo se anotó su primer goal al rematar Lángara un buen servicio de Gallart, el equipo forastero se derrumbó, entregándose a sus contrarios, que dominaron en el resto de la partida.

lla, que tira fuerte y el balón, aunque parado por Oscar, se le escapa de las manos, y entra en su red. Con el resultado de 3 a 1 termina el primer tiempo.

El segundo tiempo tiene iguales características que la primera mitad, y cada vez el dominio ovetense es mayor, y a los nueve minutos Sirio bombea el balón sobre la portería y Lángara, con la cabeza, logra el cuarto.

Tres minutos más tarde se castiga al Castellón con un golpe franco, y Caliche, que es el encargado de sacar el castigo, lo lanza directo sobre la meta de Roca, y a pesar de la estridida de éste el balón entra como una exhalación por un ángulo, quinto goal.

El dominio del Oviedo es cada vez mayor, y hasta los medios asturianos tiran continuamente a goal, y a los quince minutos, Chus, desde lejos, lanza un gran tiro que vale al Oviedo el sexto goal.

A los 27 minutos, inicia Gallart una jugada y burlando a varios contrarios entrega el balón magníficamente a Lángara. Desde bastante distancia lanza un tiro; la defensa del Castellón intenta despejarlo, estorbando el portero y entrando el balón por séptima vez en la portería de los levantinos.

Y faltando escasamente tres minutos para finalizar el encuentro, se hace con el balón Lángara, dribla a varios contrarios, y se desvía hacia la derecha, desde donde lanza un buen templado centro que Inciarte, a volea, remata por octava vez a las mallas de Roca.

Y con 8 a 1 finaliza el partido, en el cual lo más destacado por parte de los vencidos fué la actuación de Roca, el portero, a pesar del tanteo, y de los dos interiores, que estuvieron muy trabajados.

Por los ovetenses, Lángara, Gallart, Sirio y bien la pareja defensiva.

Alineaciones: Castellón.—Roca, Valentín, Vidal, Dolz, Guillén, Archilés, Ballester, Lucea, Martínez, Santa-Lucía y Angelillo.

Oviedo.—Oscar, Caliche, Sió, Chus, Sirio, Chusle, Casuco, Gallart, Lángara, Chiché e Inciarte.

N. S. EL SEVILLA VENCE SIN DIFICULTAD AL SPORTING

SEVILLA.—En el terreno del Sevilla los propietarios ganaron al Sporting por cinco a dos.

Españosa alineó: Sevilla: Elizaguirre, Sedeño, Deva, Angelillo, Abad, Fede, Ventolrá, Tejada, Torrontegui, Padrón y Brand.

Sporting: Sió, Quirós, Pena, Luisín, Tronchín, Manfredó, Antonio, Herrera II, Herrera I, Pin y Angelín.

Al momento de iniciarse el partido conseguía el Sevilla su primer goal, a consecuencia de un magnífico tiro de Padrón a media altura. Cuatro minutos después Torrontegui hizo el segundo tanto.

El dominio del Sevilla no decrece a pesar de la ventaja conseguida, y sus ataques son continuos. Cuando van veinte minutos, ya la línea de ataque contraria ha entrado en juego y se muestra peligrosa, pero su dominio dura pocos minutos, y otra vez se imponen los meridionales. Como consecuencia Pena se ve obligado a ceder un córner que remata Torrontegui. El portero toca la pelota, pero Padrón le entra rápido, se la quita y la introduce en la red.

Con tres a cero acaba el primer tiempo, que ha sido de gran movilidad, y casi absoluto dominio del equipo local.

El segundo tiempo es más igualado que anterior. Los primeros en influir ahora en el marcador son los noroñes, que así inauguran el suyo. Se castiga una falta de Abad a Luisín, la tira éste mismo, y remata Pin a las mallas sevillanas.

A los 25 minutos hay un nuevo avance de los andaluces. Parón pasa a Brand, que lanza un soberbio tiro que el portero asturiano, al intentar detener, ayuda a entrar en su propia meta.

El goal siguiente se lo apuntan los astures, y tiene factura soberbia, producto de una de las formidables jugadas individuales de Herrera.

La seguridad del triunfo no hace amainar en sus afanes a los andaluces, que logran su quinto y último tanto cuando faltan cinco minutos, por Brand.

Lo mejor del encuentro fué, sin duda alguna, la exhibición de Herrera, y las paradas de Elizaguirre.

EL CELTA GANA AL IRUN, MERECIENDO PERDER

VIGO.—Jugóse en Balaidos con mucho público, ganar-lo el Celta por 4 a 2, aunque de haber empleado otra táctica, la victoria hubiera correspondido al Irún, ya que al verse con dos tantos a su favor y sin darse cuenta del desconcierto gallego, dejaron el ataque, limitándose a conservar la ventaja.

En offside, Altuna marcó en la primera parte el primer goal del Irún, transcurriendo el juego con igualdad.

La segunda parte comenzó con otro goal del Altuna para el Irún, desconcertándose el Celta que, animado por el público, pudo reaccionar poco a poco, hasta lograr su primer goal de Polo. Se intensifica el dominio céltico, y Polo empata a los 23 minutos, y ya dueño de la situación, Noleté logra dos goals de la victoria en los últimos diez minutos.

Gamborena, Eleicegui, Altuna y Emery, destacaron por el Irún, y Polo, Marcial y Amando por el Celta.

Equipos: Celta: Lilo, Capesto, Valcárcel, Armando, Vega, Rey, Marcial, Ma chicha, Noleté, Pin y Polo. Irún: Emery, Apart, Mancisidor, Lecuona, Gamborena, Echarri, Azcona, Antuna, Eleicegui, Echezarreta y Hernández.

ATHLETIC MADRILEÑO Y CORUÑA EMPATAN

MADRID.—Comenzó el Atlético la Liga con poco éxito, no pudiendo vencer en su casa al Deportivo coruñés, empatando a 0.

Ninguno de los dos equipos se hizo acreedor a la victoria, destacando el meta coruñés Rodrigo, que hizo muy buenas paradas.

Favorecidos por el viento, dominaron los madrileños en la primera parte, siendo, no obstante, más peligrosos los avances coruñeses.

La segunda parte fué francamente anodina, dominando mucho al final el Atlético que hizo esfuerzos desesperados para vencer, no consiguiendo marcar, pese a los continuos remates que lanzaron, muchos de ellos anulados por la desgracia.

Por el Atlético, destacó Viguera, y con él Costa y Santos. En el Deportivo, la línea media, Chacho y Diz.

Arbitró el valenciano Gómez Juanada, discretamente.

Equipos: Atlético: Antonio, Anatol, Mengarro, Rey, Castillo, Viguera, Santos, María, Castro, Buira y Costa. Deportivo: Rodrigo, Solla, Alejandro, Manolito, Esparza, Fariñas, Triana, León, Chacho y Diz.

EL MURCIA GANA AL OSASUNA

Otra vez el proverbial oportunismo de Julio le ha dado al Murcia una victoria que, a juzgar por el transcurso del encuentro, parecía imposible.

Apenas comenzado el match, ya pudo verse que el once pamplonés era más equipo que el murciano. Sus componentes, haciendo gala de asombrosa rapidez, desenvolvíanse en el terreno de juego con una facilidad desconcertante. Singularmente los exteriores Urriazalqui y «Catachú» equipiers de gran clase, quienes en todo el partido mostráronse muy peligrosos.

Favorecidos, además, por el viento, y bien ayudados por los medios, los rojillos de Pamplona estuvieron presionando durante la primera mitad de manera incesante la portería murciana, en la que Elzo, ayudado por la Providencia, y a ratos por Griera, salvaron al Murcia de una derrota.

Acabó el primer tiempo con el empate a cero.

Comenzó el Murcia presionando en la otra parte con la valiosa ayuda del viento, pero pronto amainó éste, lo que aprovechó el Osasuna para reaccionar con brillantez y poner en peligro la portería local. Hasta que a los 24 minutos, en un avance magnífico de Urriazalqui, que salvó a varios contrarios y centró luego, Paco Bienzobas remató el primer tanto de la tarde.

Se equivocó, sin embargo, el Osasuna, a nuestro juicio, con ordenar una táctica defensiva, demasiado prematura, y además imprecidente. Volcó el Murcia sobre la me-

ta pamplonesa, especialmente en varios saques de esquina, el tanto del empate se veía llegar.

Faltaban 10 minutos solamente, y aun persistía el 1-0 favorable al Osasuna.

Por fin Julio, en un momento de agobio para la meta del Osasuna, encontrándose, por encanto, en el centro de su delantera, tras dos consecutivos remates de cabeza, a bocajarro, introdujo la pelota en la portería osasunista.

Pensóse, entonces, en que el referido Julio, como el domingo pasado, podía darle la victoria al Murcia, máxime llevándole a su verdadero puesto de interior derecha (nunca es tarde si la dicha es buena), y fué asimismo el zaguero-relámpago, quien en un chutazo soberbio a la media vuelta, ya de interior, se apuntó el tanto de la victoria, cuando solo dos minutos faltaban para la terminación del encuentro.

Ocioso es decir que este magnífico goal llenó de júbilo a público y jugadores, en tanto que los muchachos del Osasuna, en un posterior esfuerzo, intentaron en vano el empate, al cual fueron acreedores cuando menos.

Difícil victoria la del Murcia. La oportunidad de un jugador ha hecho se quedaran en casa los dos puntos en litigio. Pero, sobre la hierba de la Condomina, quedó impreso el mejor juego del Osasuna: juego rápido, llevado a extraordinaria velocidad, y con perfecta inteligencia.

Buena impresión ha causado el grupo navarro que, por este match de la Condomina, ha demostrado cuán merecidísimo tiene su ascenso a la segunda división. Desde luego que habrá que contar con él entre los mejores conjuntos de aquella.

Bien el árbitro Luis Medina. Equipos: C. A. Osasuna: Oyaga, Igarreta, Muguero, Gil, Beinzobas III, Urdiroz II, Urriazalqui, Iturralde, Vergara, Beinzobas (F.) y «Catachú».

Murcia F. C.: Elzo, Garcerán, Griera, Muñoz, Palahí, Mondragón, Julio, Roig, Romero, Zamora y Sornichero.

De entre los cuales distinguiéronse todos los muchachos del Osasuna, singularmente los extremos, y Griera, Muñoz, Elzo y Julio, por el Murcia.

SIUL GRUPO B PREFERENTE EN BURRIANA

Los eternos rivales Almazora y el titular se enfrentaron ayer y el partido era esperado con gran expectación debido a los incidentes que ocurrieron en la primera vuelta en el campo del Almazora.

Pese a los pronósticos que del mismo se hicieron fué jugado correctamente, y el equipo apostó a su contrario por cinco a una, éste

conseguido de penalty, el Burriana. También desperdició dos penaltys con que fueron castigados sus contrarios.

Soler (3), Arróniz y Meliá fueron los autores de los goals.

Arbitró bien el señor Bosch.

EN EL CAMINO HONDO

Otro partido que se le escapó al Europa. Se ve que este año le ruedan mal los asuntos, y, pese al notable conjunto que posee, no puede salir victorioso.

Ayer, y frente al Onteniente, hicieron una pobrísima exhibición, y de haber jugado mejor los delanteros visitantes hubieran experimentado los europeístas una severísima derrota.

El equipo vencedor nos demostró tener un gran conjunto, y creemos tienen bien merecido el participar en la promoción, pero para ello no deben descuidar el partido que juegan en su campo el próximo domingo contra el futuro campeón el Burriana.

García con la defensa y Aparicio II fueron los mejores del Onteniente. Vidal Royo hizo un buen arbitraje.

EN MONCADA

El Burjasot venció, aunque difícilmente al Rayo y en su propio campo, y con ello se asegura también la participación en el torneo de promoción.

Donat arbitró bien.

CLASIFICACION

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Burriana, Onteniente, Burjasot, Almazora, Europa, and Rayo.

GRUPO B ORDINARIO CAMPO DEL NORTE

Partido verdaderamente competido el que jugaron el Norte y el Hispania, y en el que la experiencia del Norte supo vencer al novelo equipo del Hispania.

Solvía estuvo bien con el pito.

EN TORRENTE

El equipo local venció al campeón del grupo por el resultado de tres a uno.

Debemos destacar en este encuentro la coacción que el público hizo al equipo forastero. González arbitró bien.

EN GANDIA

Un triunfo rotundo el que consiguió el Cullera al vencer en su propio campo al titular, sin que el resultado sea fiel reflejo, ya que el formidable juego desarrollado merecía un mejor resultado.

Monjardín fué el autor del goal, y con él se distinguieron Meliá y Cardona.

Por el Gandia, el mejor el veterano Prieto. El público se portó admirable.

mente, y Monterde, ayudado por los amateurs Félix y Tamarit, hizo un arbitraje admirable.

CLASIFICACION

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Nules, Torrente, and Villarreal.

GRUPO CENTRO

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Bétera, Norte, and Hispania.

GRUPO SUR

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Gandia, Cullera, and Olímpic.

Campeonatos regionales y mancomunados Murcia

ALICANTE.—Ganó el Hércules a la Gimnástica de Cartagena, por 9 a 2.

Gamis, Maciá, Gorge y Nieto, marcaron en la primera parte para el Hércules, y Araçil, Gorduras, Gamis y Gorge (2), en la segunda, logrando sus dos tantos la Gimnástica en los últimos momentos, gracias a Nicolás.

Leonarte arbitró bien.

CARTAGENA.—En un partido malo, el titular ganó al Elche por 2 a 1.

Cayetano y Sobriño lograron en la primera parte los goals del Cartagena, y Nelet el del Elche.

Baleares

PALMA.—El Mallorca ganó al Atlético por 3 a 1.

Cataluña

EL PALAFRUGELL CONSIGUE EL TERCER PUESTO

PALAFRUGELL.—Ganó el equipo local al Sabadell por 4 a 2, consiguiendo el tercer puesto del campeonato catalán.

La primera parte terminó con empate a dos, marcando por el Palafrugell, Pons y Bonal, y los del empate, Bertrán y el propio delantero centro del Palafrugell, marcando Pons y Bonal los de la victoria palafrugellense en la segunda parte.

Terminó el partido 15 minutos antes de la hora, por falta de luz.

BARCELONA.—Ganó el Júpiter al Badalona, por 2 a 1, marcados en la segunda parte por Pare-

ra y Font los tantos del vencedor, y Cabrera el del Badalona.

El Sans derrotó al Martinec por 3 a 0, consiguiéndolos Torredelló, Pons y Gironés.

El veterano Cros se fracturó una clavícula.

Como consecuencia de la clasificación catalana, jugarán la promoción Martinec, Badalona y el equipo de desempate Júpiter-Sans-Sabadell, que están empatados a 13 puntos.

EL grupo B de Castilla-Sur

MALAGA.—El Málaga ganó al Racing de Córdoba por 5 a 2.

MADRID.—El Castilla ganó al Malagueño por 4 a 1.

INTERNACIONALES

ITALIA VENCE A HUNGRIA

MILAN.—Ante 30.000 espectadores, Italia venció a Hungría por 4 a 2.

LONDRES.—La Federación escocesa ha invitado a la austriaca a jugar en Glasgow después que ésta juegue el día 7 contra Inglaterra.

El último partido Austria-Escocia jugado en Viena proporcionó la victoria a los primeros por 5 a 0.

AMISTOSOS

SANTANDER.—El reserva del Racing ganó al Vasconia por 4 a 1.

VIGO.—El Ciosvín ganó al Deportivo de la Guardia por 12 a 1.

ATLETISMO

El trofeo Gonzalo Aguirre

MADRID.—Con gran éxito disputóse el trofeo Gonzalo Aguirre sobre 9.000 metros, venciendo Carlos Blanco, del Madrid, en 24 minutos 29 segundos, entrando a continuación Hernández y Sevillano, del mismo club, que ganó por equipos.

Reliegos y Corpas clasificáronse retrasados.

HOCKEY

CAMPEONATO VALENCIANO

Resultados

Valencia, 8; Deportivo, 0; Racing, 0; Alicante, 1.

Segunda categoría

Sporting, 0; Marítimo, 2.

CAMPEONATO CASTELLANO

Fundación del Amo, 1; Aurora, 0; Club de Campo, 0; Ferroviaria, cero.

Señoras: El mejor surtido, La mejor calidad, Los mejores precios, PELETERIA, La Princesa, Rey Don Jaime, 8, 2º

Alquileres: Nuevos a 50 pesetas, sin inquilinato, con water, agua a discreción, sol, aire y mucha higiene. Muñoz y H. de Alba, Avenida del Puerto, 123, (junto a la Cruz).

Señora: No compre usted su bolso o cartera, sin antes ver mis nuevos y variados modelos, a precios como nadie. Extenso surtido en tarjeteros, petacas y monederos caballero, carteras y bolsos colegio niño y niña. Cinturones, baúles, maletas y maletines, etcétera. Verdaderos precios de fábrica. VEGA, SAN FERNANDO, 3 (junto edificio Martí)

MARMOLES Y LAPIDAS: MESAS Y VELADORES para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Védlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION. BONACASA — PAZ, núm. 31. Teléfono 14.929. Muebles para despacho: Burós, mesas ministro, archivadores, clasificadores, ficheros, sillones, librerías, mesas de máquina, etc. Consulten precios. A. Beltrán, Pilar, 45, Valencia.

PRIMERA CASA EN ENGAJES Y BORDADOS. LA FUENTE DE LOS ENGAJES. INMENSU SURTIDO EN GENEROS DE PUNTO. Plaza de la Merced, 4, Valencia. Confección para niños y Camisería. SECCION PERFUMERIA — SUETERS Y FAJAS SEÑORA. BOLSOS SEÑORA Y BONITO SURTIDO EN PELETERIA. ¡ATENCIÓN! Esta importante casa, habiendo recibido numerosas remesas de artículos propios de la temporada a precios barattísimos, hace un llamamiento a toda su clientela para que visite este establecimiento y se aproveche de estos increíbles precios: Corte cinta hombrera seda para señora desde ... 0'10 pesetas. Corte ligas señora desde ... 0'15 pesetas. Pañuelos, dos ... 0'25 pesetas. Calcetines niño desde ... 0'30 pesetas. Paños cocina desde ... 0'35 pesetas. Ligas caballero desde ... 0'40 pesetas. Corbatas caballero desde ... 0'75 pesetas. Calcetines caballero, fantasía y leos, desde ... 0'95 pesetas. Cinturones caballero desde ... 0'95 pesetas. Pieza cinta hombrera de 10 metros, para señora, por ... 0'95 pesetas. Medias de señora desde ... 1'05 pesetas. Vestiditos niña desde ... 1'50 pesetas. Media de señora seda torzal desde ... 2'30 pesetas. Fajas señora, inmensu surtido, desde ... 2'40 pesetas. Camisas caballero desde ... 4'85 pesetas. Capas niño desde ... 6 pesetas. Carteras última novedad desde ... 6'50 pesetas. Juegos interiores para caballero desde ... 7'25 pesetas. Grandes existencias en lanas de Cuadras a precio de tarifa. ¡Señoras! No olviden mi insuperable media LA GITANA de 4'25 par, de mi exclusiva propiedad para toda España. Plaza de la Merced, 4, y calle Liñán, 5 y 7. NOTA IMPORTANTE. — A todo comprador se le obsequiará con un bonito regalo.

CANAS CANAS. LA PORTEÑA. Elaborada con plantas aromáticas de la Selva del Chaco Argentino. Precio en toda España 5 pesetas. Venta al por mayor: CORTES, 550 - BARCELONA. Depósito: Avenida 14 de Abril, 34, Droguería. - Teléfono 15.140.

COLEGIO LOPE DE VEGA. Director: Don Justo de Avila S. Pascual. PRIMERA ENSEÑANZA: Párvulos - Niños - Niñas. Preparación a ingreso en los Centros oficiales. Clases nocturnas para adultos - Clases especiales para señoritas - Contabilidad - Mecanografía - Taquigrafía - Cultura general. Preparación estudios superiores. LEPANTO, 31 - VALENCIA. CALLOS Y DUREZAS. DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No quele ni mancha. Véndase el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID. — Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PÍDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndase en Valencia en todas las farmacias y droguerías.

ESCUELA SUPERIOR DE CORTE «PAVIA». Sistema de Arte Moderno. Con mi sistema práctico y sencillo aprenderá usted rápidamente a confeccionar los modelos más complicados. Visite esta Academia y le hará una demostración gratis. Clases especiales para costureras y modistas. Se cortan patrones y vestidos con derecho a prueba. MANOLITA PAVIA. Calle En Sala, 5, esquina Paz.

¡Criadas, no! Único lavadero manual que en 24 horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas, incluso colchones de lana, por cuatro pesetas; mantas grandes a dos, y cubrecamas, a una. Para encargos: Pi y Margall, 42, primero, peluquería. Servicio a domicilio. Pidan precios. Se limpian fundas de auto.

ALQUILAMOS máquinas de escribir desde diez pesetas al mes. CASA ORBIS, Mar, 8.

Enseñanza de francés. Preparación para exámenes por competente profesora de origen francés. Referencias, Librería Marguaret, plaza de Emilio Castellón, número 18.

LA LUNA. vende reservadamente las mejores gomas higiénicas irrompibles. Las encontrarán en La Luna. Calle Grabador Salma, 7, Valencia. Se venden muebles y enseres por levantamiento de casa. Pabellones Cuartel Infantería, Alameda, escuela número 3, segunda puerta.

Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turco, 12. Tel. 14.530.
ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
TOMAS ESPLUGUES GALIN-
TO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
HIJOS DE CARSI, S. EN C., Hijos de Carsi, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
SOLEDAD ANONIMA AZA-
MON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

ACEITES
AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
INDUSTRIA ACEITERA CA-
SANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
INDUSTRIAS MOSCARDO DE
ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.530.

AGENCIAS DE ADUANAS
ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 81.106.
MARTI Y MUÑOZ, Muelle Leante, 8. Tel. 81.545.
HIJOS DE JOSE MARIA
MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.
ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.
ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 10. Tel. 30.810.
TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.603.

IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y
TIMBRADO DE PAPEL
HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.818.
ENRIQUE MIRAVET NAVA-
ERO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.253.
JOSE OLMOS PERPINA, Se-
ñal, 9. Tel. 11.462.
HERNANDEZ DE JOSE ORTEGA, Pi-
l. Margall, 45. Tel. 12.010.

TOLDOS Y LONAS
VICENTE LLORENS OLI-
VER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 81.305.
F. GARCIA ROVIRA, Liber-
dad, 174. Tel. 81.023. Sucursal,
Tel. 13.833.

AUTOMOVILES
AUTOLOCOMOCION CASA-
NOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
LUIS BASSET BADIA, Ave-
nida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono
13.025.
MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.
FRANCISCO CUBELLS PLA,
Mar, 23. Tel. 13.720.
BUICK OPEL, Camiones
BLITZ, P. Cubells, Tel. 13.720.
CHRYSLER, Colón, 84. Telé-
fono 14.233.

CURTIDOS
VICENTE BOLUDA MARTI-
NEZ, Blanqueras, 81. Teléfono
11.605.
AGUSTIN OMS SCHIAFFI,
Guillem de Castro, 93. Telé-
fono 12.318.
HIJOS DE ANDRES SEM-
DRA, P. Moreria, 7. Tel. 14.132.

VENTAS DE MUEBLES AL
DETALL
PEDRO LLOPIS, Fábrica y
Exposición, Gonzalo Julián, 10.
Teléfono 12.098.

AGENTES COMERCIALES
VICENTE RIBARROCHA
MARTINEZ, Avda. Salmerón, 1.
Tel. 12.146.
EDUARDO MELO LLORET,
Abadía San Martín, 11. Teléfono
13.228.

SERRERIAS MECANICAS
PASCUAL OLMOS BALA-
GUER, San Vicente, 172. Telé-
fono 15.018.
VIUDA DE VICENTE L. VA-
LLES, Doctor Monserrat, 17. Telé-
fono 11.530.

TALLERES REPARACION AU-
TOMOVILES
GASPAR MARCO GIMENO,
Garaje Victoria (frente puente del
Mar), Tel. 14.761.
EUSTAQUIO CASTELLANO
(balistas autos), A. Peris y Vale-
ro, 281. Tel. 12.231.
FRANCISCO FERNANDEZ
(Electromecánico), Maestro Gozal-
vo, 47. Tel. 12.123.
JOSE PASTOR (Carrocerías),
Almirante Cadarso, 29. Teléfono
14.868.
VICENTE VIDAL, Doctor Mo-
liner, 25. Tel. 10.412.
JOSE PASTOR (carrocerías),
Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.

AZULEJOS, BALDOSAS Y
BALDOSINES
VICENTE BELENGUER GI-
NER, Matemático Marzal, 23.
Teléfono 10.303.
JUAN MARTIN, Llano Zaidía,
3. Tel. 13.205.
HIJOS DE JUSTO VILAR,
San Vicente, 46. Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca
(Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
MANUEL SALOM, Jesús, 10.
Teléfono 15.806.
ALBERTO LOPEZ, plaza San
Pablo, 4. Tel. 13.732.
JOSE PALOP BEA, San Vi-
cente, 126. Tel. 12.200.
FRANCISCO GARCIA MU-
ÑOZ, Jordana, 84. Tel. 10.892.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía
Jesús y María, núms. 46, 48 y 50.
Tel. 12.142.
ENRIQUE MARINER GU-
RREA, Mompalmer, 6. Teléfono
12.832.
PASCUAL SANCHIS MAN-
ZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30.
Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HUR-
TADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES,
Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Az-
cárraga, 23. Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan
de Mens, 17. Tel. 10.638.
MORENO, S. A., Almirante
Cadarso, 28. Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA,
Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MARTINEZ Y COLOMER, Ave-
nida Guillem de Castro, número
59. Tel. 13.555.

CHARTULA TIPO-LITOGRA-
FICA
J. G. CARCELLER Primera
casa en Pay-Pays, Cartonajes, He-
lieves, Avenida Guillem de Castro,
57. Tel. 13.933.

CALDERERIAS EN COBRE
J. BAUTISTA DELAS, Játivi,
va, 12. Tel. 15.917.
DANIEL MARTINEZ GAR-
CIA, Avenida Puerto, 185. Telé-
fono 81.208.
JOSE MARIA PLANELL
SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.648.
FRANCISCO TERRASA GAR-
CERA, Guillén de Castro, 39. Te-
léfono 12.319.
VILLANOVA HERMANOS, Ave-
nida Puerto, 195. Tel. 30.443.
AGUSTIN ARNAL, constructor
de aparatos de aceite pesado, Trave-
sía Moncada, 5. Tel. 14.016.

CAMAS METALICAS
VICENTE GENOVES CU-
BELLS, Continuación Antonio
Suárez, Tel. 10.067.
ANGEL SENDRA, calle núme-
ro 34. Tel. 10.750.
ANTONIO DARAS, Almas, 10
y Arzobispo Mayorral, 13. Telé-
fono 12.143.

CARPINTERIAS
ANTONIO CORTES ALVA-
REZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
MANUEL MORATA DIAZ,
Guillem Castro, 137. Tel. 12.416.
EVARISTO BAS BADA, Ma-
llorquins, 13. Tel. 10.238.
JOSE ESPLUGUES MOLINA,
Borrull, 64. Tel. 10.238.

FABRICA DE CAJAS DE CAR-
TON Y ESTUCHES
SALVADOR BALAGUER
GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
VIUDA DE MANUEL PAM-
PLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPER-
FOSFATOS
HIJOS DE FRANCISCO NIE-
DERLEYTNER, Pascual y Ge-
ms, 24. Tel. 13.801.
SOLEDAD ANONIMA CROS,
P. de la República, 3. Tel. 14.012.

FABRICAS DE CARTON Y AL-
MACENES DE TRAJOS Y PA-
PELES
VIUDA DE EUGENIO MOL-
TO, Fábricas de cartón y Almacén
de trajes, papeles, etc. Despacho,
Lepanto, 7. Teléfonos 12.333,
10.404 y 14.658.
EUGENIO MOLTO, Lepan-
to, 7. Tel. 12.333.

CEMENTOS
COMPANIA VALENCIANA DE
CEMENTOS PORTLAND RAFF,
Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.330.
ERNESTO FERRER, S. A.,
«Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
ANGEL PEREZ ESPARZA,
«Cemento Armado», Travesía Leo-
nes, 8. Tel. 30.031.

CERAMICA Y MAYOLICA
NICOLAS DAVID AVINO, Va-
lencia, 3 (Manises), Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ,
Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPA-
NIA, Carretera Ribarroja, Telé-
fono 58.
JOSE VALDECABRES FOL-
GADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAR,
Frete Estación, Tel. 8.

FERRETERIAS
ERNESTO FERRER, S. A.,
Barcas, 2. Tel. 14.460.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mer-
cado, 80. Tel. 12.237.

FABRICAS DE CALZADO
ERNESTO FERRER, S. A.,
José María Orensé, 81. Teléfono,
14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL, Lla-
no Zaidía, 16. Tel. 12.215.
VICENTE DOMINGO VERA,
Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

REPARACION Y CONSTRUCCION
DE RADIADORES DE
AUTOMOVILES Y AVIACION
J. TORRES, fábrica y despa-
cho, Jorge Juan, 15 y 36. Teléfono
número 13.814.

CARBONES MINERALES
CARMELO TORRIJOS, Cabi-
lleros, 6. Tel. 14.755.

COCINAS
AGUSTIN BURAGLIA, Al Pé-
rez Galdós, 8. Tel. 13.469.
HIJO DE VICENTE SALA
SANCHO, Embañ, 29. Tel. 14.237.
LIBERIO SANCHEZ, Jorge
Juan, 16. Tel. 11.753.

COMESTIBLES Y ULTRAMA-
RINOS
SIXTO AYORA CORTES, San
Vicente, 160. Tel. 13.284.
MARTIN BARRACHINA, Emi-
lio Castelar, 22. Tel. 11.908.
MANUEL VINAIXA, Vicente
La Roda, 13. Tel. 81.505.

METALES
JUAN COUCHOUD, San Vi-
cente, 134. Tel. 11.700.
METALES Y SUMINISTROS
INDUSTRIALES, Marqués del
Turia, 18. Tel. 11.144.

CRISTALERIA, LUNAS Y
VIDRIO
LA CRISTALERA VALEN-
CIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Telé-
fono 12.903.
VICENTE RAUSELL, Cuarte,
141. Tel. 11.114.
SALVADOR SANCHO RAU-
SELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

TAPICERIAS
SANTIAGO JUAN CAMPS, ta-
ller de tapicería y ebanistería, Pi
y Margall, 49. Tel. 11.910.
ALONSO, Gran confort. Mue-
bles, Camas turcas, Avenida 14 de
Abril, número 30 (antes Victoria
Eugenia), Tel. 15.902.

CONFITERIAS Y PASTELE-
RIAS
ANTONIO MARTI, Av. Blasco
Ibáñez, Tel. 15.020.
PASTELERIA DE LA PELO-
TA, LLACER, San Vicente, 19,
Teléfono 11.100.

CHAPAS Y TABLEROS
SALVADOR VILLARRASA, Je-
sús, 85. Tel. 12.221.
JOSE M. BARONA, A. Pérez
Galdós, 31. Tel. 12.232.
BELLOCH Y CASTELLANO,
camino Campanar, Tel. 14.027.
JOSE NACHER BOLLAS, Gui-
llén Castro, 103. Tel. 10.116.
SALVADOR SANCHO, Carre-
ra San Luis, 61. Tel. 10.521.
FRANCO TORMO, camino Pi-
casent, 8. Tel. 12.302.
VIUDA DE ERNESTO VA-
LLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

PERSIANEROS - ESTEREROS
FRANCISCO RAMOS SUAY,
Colón, 18. Tel. 12.204.

DROGUERIAS Y PERFUME-
RIAS
«LAS BARCAS»
SOLEDAD ANONIMA GARCIA
Drogas, productos químicos, far-
macéuticos y perfumería en gene-
ral.
Nuestras tiendas al detall:
Central, Moratín, 27. Tel. 17.225
SUCURSALES
Don Juan de Austria, 88; Cirilo
Amorós, 86. Tel. 14.232.
Conde de Salvatierra de Alava,
número 86. Tel. 14.232.
Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
Correjería, 13. Tel. 17.669.
RAFAEL ARNAU FRANCES,
almacén de drogas y perfumería
del Aguila, plaza de Pellicers, 4,
esquina a calle Quevedo.
ROBERTO BOIGUES, «El
Sols», plaza de la Merced, 2. Te-
léfono 13.472.
FERNANDO GOMEZ, «La
Campana», Flor de Mayo, 7. Te-
léfono 13.833.
FEDERICO GOMEZ, Garri-
gues, 9. Tel. 11.385.
ENRIQUE GOROSTEGUI,
Merced, 72. Tel. 14.030.
PINOL Y RAFFECAS, S. C.,
Don Juan de Villarrasa, 1. Telé-
fono 14.560.

EBANISTERIAS
VICENTE ALBELDA COLO-
MER, camino Real de Madrid,
traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
JOSE ESTORNELL CHAU-
MEL, A. Pérez Galdós, E. J. Te-
léfono 13.943.
JOSE FERRANDO GUAN-
TER, Travesía Moncada, 7. Telé-
fono 14.821.
MARIANO GARCIA, fábrica y
exposición, Nicolás Factor, núme-
ro 21 (junto Jesús), Tel. 10.101.
JOSE LIERN, Paz, 22. Telé-
fono 12.510.
VICENTE LLOPIS MARTI,
Angel, 3. Tel. 14.024.
ARTURO TORRES FERRER,
A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
MUEBLES BARGUES, Azcá-
rraga, 37, Don Juan de Austria, 9.
Tel. 14.602.
JOSE PINAZO MARIN, Pase-
je Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

MUEBLES CURVADOS
JULIO BENEDITO VERDET,
Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
VICENTE CRESPO CARBO-
NELL, San Vicente, 186. Telé-
fono 13.998.
HIJO DE VENTURA FELIU,
San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRA-
LLES, Amadeo de Saboya, 31.
Teléfono 10.212.
FELICIANO BARTUAL
MARCH (sucesor de José March),
Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.

ENVASES PARA FRUTAS
RAMON GIMENO, Consuelo,
14. Tel. 31.709 (Grao).
BENET Y GARCI, Padre Por-
ta, 20. Tel. 31.007 (Grao).
JUAN BTA. PEREZ MONTO-
RO, Libertad, 66, Grao, Teléfono
30.710.

CORREAS, TRANSMISIONES Y
LUBRIFICANTES
«LA IBERICA» JULIO MAR-
TINEZ PARRAS, Alfredo Calde-
rón, 10. Tel. 13.900.

ESCUELA DE CHOFERS
TRAMITACIONES, Cirilo Amo-
rós, 64. Tel. 12.334.

FOTOGRAFADOR
JOAQUIN CATALA, Cirilo Amo-
rós, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADE-
RAS (Negmay)
VICENTE ALABAU SANMAR-
TIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

MUEBLES PARA DESPACHOS
FRANCISCO AGUILAR, Mu-
rillo, 23.

GALLETAS Y PASTAS
TUSET HERMANOS, D. Juan
Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
PASTAS ALIMENTICIAS OLI-
VER, Elaboración diaria de las
clases Italiana, Excelsior, jugo de
legumbres y canalones. Cerrajerros,
17. Tel. 10.023.

GASEOSAS Y SIFONES
JOSE MARTI ANDEU, Gui-
llén de Castro, 130.
SEVERINO GUILLEN GU-
RREA, Continuación Gonzalo Ju-
lián, J. G.
MIGUEL QUILIS JIMENO,
Cádiz, 8. Tel. 15.283.

CALEFACCIONES
EREBUS, S. A., Colón, 40.
Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la
Católica, 4. Tel. 11.543.
LA TERMICA, S. A., Ramón
Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

FABRICAS DE HARINAS
MANUEL GALINDO, Pérez
Pujol, 5. Tel. 14.141.

ALMACENES DE HIERRO
RAMON BAGUENA, plaza del
Mercado, 43. Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO,
S. A., (Miguel Igual), calle San Vi-
cente, Tel. 13.332.
HIJO DE MIGUEL MATEU,
Guillem de Castro, 5. Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda,
14. Tel. 11.427.

CONSTRUCTORES DE MA-
QUINARIA
VIUDA DE MARIANO BOU,
camino Barcelona, 113. Teléfono
11.705.
VICENTE FERRANDO GAY,
Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

LADRILLOS Y TEJAS
ARCADIO CONTELL BO-
NELL, Callizo Santa Mónica, 4.
Teléfono 12.342.
FRANCISCO SORNI TREN-
CO, Alfara Patriarca, Tel. 21.
CAYETANO SANCHIS, Alda-
ya, Tel. 19.

ASCENSORES Y MONTACA-
RAS
RUIZ, Calle Juan Bort, núme-
ro 10. Tel. 14.760. Valencia.

DECORADORES
FRANCISCO ROS ANDRES,
Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.113.

ACCESORIOS PARA AUTOMO-
VILES
MATEO RIERA, Lauria, 19,
Tel. 10.006.
PLACIDO NAVARRO PEREZ,
Sorni, 22. Tel. 14.095.

FABRICAS DE JABONES
LUIS ALBACAR Y COMPA-
NIA, S. en C., Félix Pizcuete,
24. Tel. 13.902.

BOMBAS
CARLOS GENS MINGUET.—
Bombas «Geyda», Avenida Adol-
fo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.463.

CERRAJERIA
JOSE RIEGER, Francisco Sem-
pere, L. Tel. 14.764.

CORREDORES DE FINCAS
DON RAMON TORRES, Poeta
Quintana, 5. Tel. 14.071.
DON TOMAS HURTADO PE-
REZ, Ribera, 29, segundo. Telé-
fono 13.505.

MUDANZA DE MUEBLES EN
GENERAL, PIANOS Y CAJAS
CAUDALES
JOSE MARIA VIVO.—Martí,
19 (esquina 14 de Abril). (Sucu-
rsales en Barcelona y Alicante).
Teléfono, 17.566.

FABRICA DE ARTICULOS DE
PIEL Y MARROQUINERIA
SIMEON M. SANJUAN, Gran
surtido en cinturones y monede-
ros. Alicante, 13.

FABRICAS DE PAPEL
JOSE VENTURA, camino Pe-
ñarocha, 23. Tel. 13.244.

HILADOS, TEJIDOS Y TREN-
ZADOS DE YUTE
PLACIDO NAVARRO PEREZ,
Sorni, 22. Tel. 11.295.

FABRICA DE HIELO
LA FRIGORIFICA, S. A., Los
título Candela, 7. Tel. 12.722.

AGENCIA DE TRANSPORTES
Y ACARREOS
JULIAN COMPANY, «LA UN-
VERSAL», plaza Encarnación, 8,
Tel. 11.101.
GERARDO ROBREDO «EL
RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

TINTORERIAS
FROILAN TORIJA, Bordador
res, 5. Tel. 13.776.
FRANCISCO GAMBORINO
MARTIN, Mercado, 34.
REMIGIO SAPIÑA CHOR-
NET, Matemático Marzal, 19. Te-
léfono 30.313.

TONELERIAS
RAFAEL ROIG LAZARO, Tra-
vesía San Vicente, 84. Tel. 31.539

BASCULAS Y BALANZAS
E. VILLEGAS, Reparación de
básculas y balanzas, cafeteras y pi-
cadoras de carne. Ripalda, 33.

DESPERDICIOS DE PAPEL
TRAPOS Y METALES
MIGUEL MARTINEZ, Cuar-
te, 167. Tel. 14.833.

FABRICA DE SEDA
MARIANO GABIN, Pinzón, 3.
Tel. 14.666.

LANERIAS Y COLCHONERIAS
SALVADOR ALCOVEB, Ca-
medias, 15. Tel. 13.899.

MONO-XUAL

INGERTOS BIOQUÍMICOS
 EL MEJOR REGENERADOR NERVIOSO Y
SEXUAL

De venta: A. GAMIR - Plaza Mariano Benlliure, núm. 3
 Precio: 20 pesetas
 A provincias, 0'60 más. Folleto especial, gratis
 APARTADO 446 - VALENCIA

El Telegrama Industrial
 FABRICA SILLERIA EN JUNCO, SILLON-
 NES PARA CAFE
 Especialidad en SILLAS PLEGABLES
R. LLISO
 COMEDIAS, 28

OSTRERO
 A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el inter-
 rior del mar.) — Teléfono 31.906
 El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar
 los mariscos a la vista de los clientes - SERVICIO PERMANENTE-
 co - Especialidad en la langosta americana - Ostras - Langostas -
 Almejas - Langostinos - Cigalas y Clóchinas - Todo vivo.

Camas Darás

Gran surtido en DORADAS, NIQUELADAS Y DE
 HIERRO, de fabricación propia, a precios de competencia.
 Nueva sección de muebles en general, más baratos que
 de fábrica.
 Compre usted lo que necesite y se convencerá. Acuérdese
 bien que la casa DARÁS vende las camas y muebles a precios de ganga.
 Exposición y despacho: calle del ARZOBISPO MAYORAL, 13, teléfono 12.143. — Fábrica,
 ALMAS, 10.—VALENCIA.

MARTINEZ Y ORTS
 LAMPARAS-CAMAS DE METAL
 GRAN VIA JESUS Y MARIA 50. TELEFONO 12142 VALENCIA

Accesorios para automóvil
CASA RIERA - LAURIA, 19, VALENCIA
 TELEFONO 10.006

A LOS CONTRIBUYENTES

les interesa conocer, AGREMIADOS o no, los derechos
 que conceden los reglamentos para reclamar ante quien
 proceda cuando les cause agravio cualquier resolución
 o la estimen perjudicial a sus intereses. No dejad que
 caduque vuestro derecho y consultad seguidamente a
COSMOS, Sorni, 11, bajo

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros Reunidos
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas,
 completamente desembolsado. Subdirecciones en
 todas las provincias de España, Francia, Portugal
 y Marruecos - FUNDADA EN 1864
 Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCEN-
 DIOS - Seguros de VALORES - Seguros contra
 ACCIDENTES - Seguros MARÍTIMOS
SEGUROS CONTRA EL ROBO Y EL TUMULTO POPULAR
 Subdirectores en VALENCIA y su provincia: Don Luis J. Babí, Lau-
 ria, 7. Teléfono 11.407. — Don Daniel Martínez, Don Juan de Austria, nú-
 mero 23. Teléfono 14.215

Anuncie usted en este diario

PAÑERIA MALLENT - PEREZ PUJOL, 10
 (entre Lauria y Barcas), VALENCIA
 Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de Pañería y Ferrería - Venta al detall al precio de mayor.

GALERIAS AVENIDA, S. A.
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2. - Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
Fundado en 1880
Seguros Vida y Rentas Vitalicias
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
(Edificio de su propiedad)

Demagogias literarias

En torno de la crisis teatral

Si no fuera porque interviene en el ánimo de todo el ámbito literario una compasión y un egoísmo íntimo, de seguro que muchas plumas habían tomado vehementemente un tema que se derrama a borbotones de tanta actualidad: la muerte del teatro contemporáneo.

Es un hecho palpable. El teatro de hoy se muere de inanición. El teatro español. La anemia le va debilitando cada día que pasa. Y es trágica esta agonía, porque significa hombres sin literatura en todo un mundo caudaloso y barroco de artistas, industriales, empleadas, etc. No, no es una miseria encandorada, a lo Murger o Carrere; es una miseria sin hampa pintoresca ni romanticismos falsos, una miseria auténtica, desgarrada, de la que no se suscitan comentarios por costumbre de mirar a la farándula con ojos clasicistas desde allende el tiempo picaro, vivo en los mesones cervantinos de Toledo a Sevilla, a agude el tiempo de las Conferencias del Desarme, de las miserias relumbronas, de la radio y el cine sonoro.

Hay hambre, mucho hambre en la farándula. Y habrá más si el legalista de los cómicos, el teólogo San Buenaventura, no lo remedia. ¿Y dónde está la culpa? No la tenemos enteramente de la crisis económica, porque es caso frecuente que antes falte en los hogares para pan que para ver y escuchar las necesidades de Chevalier o Mógica. La culpa del estado agónico del teatro, por lo que confiere a España, está, sin duda alguna, en la carencia de autores de vigorosa mentalidad, capaces de hacer un viraje profundo y audaz en la producción.

Hoy los autores que estrenan a mansalva son los «consagrados» de ayer, cerebros privilegiados en su tiempo, pero inadaptables a la estética y psicología de hoy; plumas emmohecidas en una literatura convencionalmente revolucionaria, sucesora del teatro ochocentista de Zorrilla, Echegaray o Sellés. Teatro atrevido y renovador a su manera, que emergió del soporico sermónista y bobalicon de los autores del diecinueve. Pero que hoy a nadie interesa. ¿Cómo va a interesar el eterno conflicto del matrimonio divorciado, o el chisme de vecindad, o el amorío zarzuelero? Únicamente atrae algo la zarzuela convencional (todos mis respetos para los compositores) llena de visos grotescos y ramplones. También se defiende la revista anal fabeta y procaz.

En la literatura teatral están haciendo falta valores nuevos, autores noveles de dogma revolucionario en temas, técnica y sentimientos. Deben ir desapareciendo, borrados, los autores «consagrados» por su anacrónico concepto del teatro y por sus apollillados cráneos. Estamos en tiempos de revoluciones en las ideas, en la ética, en el estilo. Al igual que en el régimen social y político, es menester que en la literatura teatral penetre también un morbo renovador. Pero no queremos un futurismo como el que hemos padecido en el estilo, sino una revolución con captaciones sensoriales de hondos problemas psicológicos tomados de las tragedias sociales y económicas, de los bajos fondos de la vida, de donde aflora la muerte y todas las desgarraduras humanas.

Es menester que la comedia amable, dulzarona y elegante, de perdón y sutil escepticismo, al estilo francés, se la entierre por falsa, amanerada, hueca. La zarzuela, aparatosa y sensiblera—dejando aparte la partitura—, no podemos definirla sin repudiarla con toda nuestra alma, por creerla un engendro lastimoso con pretensiones de arte y ambición grosera, sobre todo la que sube hoy a los es-

cenarios. (No negamos que tenemos zarzuelas de sugestiva belleza escénográfica y buena medula literaria; pero podríamos contarlas sin pasar de la decena.) El sainete pintoresco de patio de vecindad debe producir náuseas a todo espíritu inteligente y afanoso de fantasías.

La decadencia del teatro está fomentada en el indiscutible triunfo del cine sonoro y en un fenómeno de cansancio de óptica y sensibilidad. Empresas y autores salieron siempre del paso con la creación de planos vulgarísimos. Los autores jamás emplearon—con excepciones honrosísimas—la estudiosa fantasía que era imágenes originales en órbitas extraordinarias, sino un jugueteo discreto de la imaginación para aportar muñecos y un enredo de saleta.

Además, el teatro, esencialmente, no debe atender a distraer o divertir. El teatro debe ser lo que el libro, la Prensa, la tribuna, la película documental, López de Haro escribió en una novela que «una gran parte del público español, llamando al teatro «distraer» y «diversión», está matando el arte teatral». Es verdad que el teatro debe ser utilidad ideológica, labor educadora y un goce supraestético.

Y como no tiene hoy ninguna de estas calidades, y el arte es hoy noblemente positivista, además de virtualmente emocional, por consiguiente arrastrará una anemia pavorosa, de la que son culpables los autores.

Ricardo de VAL

SOCIEDADES

Asociación Republicana de Clases Pasivas

El día 30 del actual, a las 19 horas, en primera, y a las 19:30 en segunda, convocatoria, celebrará Asamblea general ordinaria esta Asociación, en su domicilio social, Mesón de Teruel, 10, principal.

Siendo de mucho interés para todos, los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia de todos los asociados.—El Comité.

Sociedad Dependencia Mercantil

La Junta general extraordinaria que por lo avanzado de la hora se suspendió el día 25, se continuará el día 29 del corriente mes a las 9:30 de la noche.

Siendo muy importantes los asuntos que se están tratando, encarecemos de una manera especial la asistencia de todos los compañeros.

A la entrada del local se exigirá la presentación del carnet y uno de los recibos correspondientes a los tres últimos meses.

El secretario general, J. Valero Insa.

Asociación de Empleados de Banca de Valencia

Esta simpática Asociación está organizando para el próximo jueves día 1 de diciembre un gran baile, con el fin de recaudar fondos para socorrer a las familias de los naufragos de la barca «Grao».

Con dicho objeto se han ofrecido para amenizar el acto valiosos elementos del Montepío de Profesores de Orquesta; además se han recibido muchos regalos de las casas de comercio de esta plaza, con el fin de coadyuvar al engrosamiento de la recaudación.

Dado el interés que ha despertado este acto benéfico, no dudamos que será un éxito.

CAFE SUBLIME vende
SIXTO AYORA
Nuestro representante
SAN VICENTE, 92
Teléfono 15284 - VALENCIA

En pro del Estatuto Valenciano

EL MITIN DE AYER EN ALCIRA

Con el acto de ayer en Alcira, inició su campaña estatutista la conjunción de agrupaciones que integran los Radicales Socialistas, Acción Republicana, Socialistas, Federales, Progresistas, Agrupación Valencianista Republicana, Unión Valencianista y Alianza de Izquierdas.

Desde Valencia partió una caravana automovilista, más un tren especial de 600 plazas.

El personal ferroviario y la gente estacionada en los pueblos del recorrido, tributó entusiásticos aplausos a los expedicionarios, que fueron recibidos en Alcira por el Ayuntamiento de dicha ciudad.

Los manifestantes trasladáronse a la plaza de Toros, que fué ocupada totalmente, situándose mucho público en su alrededor, aprovechando los altavoces instalados para la mejor percepción de los discursos.

El abogado granadino señor Sánchez Maestre defendió la tática seguida por la conjunción para formar la conciencia estatutista del pueblo. Entonó un canto a Valencia, solicitando la colaboración de todos los valencianos y achacó a la monarquía el sistema unitario, diciendo que la República había abierto, merced a la Constitución, los cauces legales para el logro de todos los anhelos autonomistas de los pueblos ibéricos.

El diputado socialista señor Escandell ocupó del tema socialismo y nacionalismo, para convenir que, lejos de ser ideales antitéticos, se complementan.

Seguía en el uso de la palabra el notario de Carlet, Sr. Mora, que dijo que al igual que Cataluña, todos los pueblos ibéricos debían acogerse a las ventajas que les concede la carta fundamental.

Don Joaquín Reig, concejal del Ayuntamiento y representante de la Unión Valencianista, comenzó diciendo que Valencia se encontraba ante un gran momento de su historia, que ha de tener enorme trascendencia, puesto que la comoción política que tan profundamente afectaba a todas las tierras españolas, había puesto claridades, casi cegadoras, en el panorama político valenciano.

Define con toda precisión la doctrina valencianista, que es totalitaria y no exclusiva de derechas ni izquierdas, añadiendo que en cuan-

to a nuestra Región afecta, podía resumirse en la unidad del País Valenciano; el propio Gobierno y la Cultura, es decir, la lengua y la defensa de los intereses económicos.

Añadó que el asimilismo tradicional del Estado español había sido la consecuencia de la pérdida, por intransigencia religiosa o política, de Flandes, Portugal y nuestro extenso imperio colonial en América.

Habló con elogio del señor Alcalá Zamora, de quien dice ha sido el orientador de los cauces que en la Constitución se da a las libertades de las Regiones (el público, puesto en pie, aplaudió al primer magistrado de la República), siguiendo Azafra con todo entusiasmo el camino iniciado por aquél.

Planteó en toda su extensión el problema del Estatuto, y dijo que había de contener cuatro reivindicaciones fundamentales: el derecho al propio gobierno; la consagración de lo que denominó regionalismo económico; las autonomías municipales y comarcales, de tal manera, que ni la dignidad de Castellón ni Alicante padezca lo más mínimo, y por último, la reivindicación de la Cultura y la lengua valenciana.

El director general de Agricultura dijo que el Estatuto Valenciano debe ser obra de todos necesariamente por disponer así la Constitución y por la propia espiritualidad, advirtiendo que llegaría al propio sacrificio de apartarse, si su persona fuera un obstáculo.

Habló de las afinidades de lengua, espíritu y tradición que existen entre Cataluña y Valencia, y cita en apoyo de su argumentación palabras de Alomar, que afirma que la verdadera capital de Cataluña es Valencia, como lo fué en el siglo de oro de su literatura. Y por haber prestado asimismo Valencia su concurso a las letras castellanas, dice puede muy bien ser puente de plata entre Cataluña y Castilla, de la misma forma que Galicia lo es entre España y Portugal.

Termina diciendo que Valencia debe ir con entusiasmo hacia su Estatuto. El señor Blasco Grajales terminó el acto con unas palabras efusivas.

Medallón lírico

ANVERSO

Me ama y no sabe por qué me ama.

Me dijo que no le complacía mi físico y se apresuró a añadir que mis pensamientos tampoco la seducían.

Y aquella tarde de desesperanzas recuerdo que gusté de divagar con mis amarguras.

¡Qué importa!—me dije—. Había que desempeñar un papel y el de Romeo no abunda; tenemos que ser comparsas sin relieve y seguramente lo seremos.

Nuestro amor será efímero. Nació una mañana de casualidades en que nos lanzamos a la calle con el mismo pensamiento. Amar, Y amamos. Y ahora, empujada la ruta, me reconoces y quedas sorprendida, pensando que no soy el hombre soñado, mientras yo me pregunto: ¿Y cómo pudo ser...?

Nuestro amor será efímero. Habrá de morir un día de sol en que nos hiera el duro latigazo de nuestras ambiciones. Un día en que queramos vivir la integridad de nuestra esencia y amar locamente con el erótico fulgor de héroes y de poseos.

REVERSO

¡Amada! Repite esa dulce cantinela de que no sabes por qué me amas.

Me es dulce la hipótesis de poseer un effluvio desconocido que te seduzca.

Si, amada, sí. Dios quiera que nunca sepas por qué me amas. Mejor así, porque no podré temer ninguna competencia. En lo desconocido no hay desigualdades. Lo desconocido es eterno mientras se ignora, y quiero que lo ignores siempre.

El palio del misterio nos cobija. El día que pasa, entretiene su ocio destruyendo un poco nuestra juventud, apuntando su dardario en nuestra frente, acumulando su plata en nuestros cabellos, haciendo de nuestros pensamientos un glosario atávico, un fúnebre matutino de emociones que fueron.

Estará allí la tumba de nuestras ambiciones, el cadáver de nuestras esperanzas, el cuerpo yerto de un triste destino, las cenizas de un guión de fuego con que pretendimos señalar la ruta al Universo... pero esos cortejos funerarios no traerán difunto a nuestro amor. Lo desconocido es eterno.

¡Amada! Repite esa dulce cantinela de que no sabes por qué me amas.

Me es dulce la hipótesis de poseer un effluvio desconocido que te seduzca.

TALENS ALBELDA

Francisco Soto Bordes
ABOGADO
Despacho: Blanquerías, 25, pral.

Diputación Provincial

La sesión de hoy

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial, presidiendo el señor Cañot.

El orden del día, poco extenso en dictámenes y casi todos ellos referentes a asuntos de trámite, ha sido aprobado casi en su totalidad, no teniendo igual suerte los siguientes:

Una instancia de los taquígrafos de la Corporación solicitando mejora de haberes, ha pasado a estudio de la Comisión de Hacienda. Igual suerte ha corrido el ofrecimiento de un cuadro hecho por el pintor Segrelles, representando una vista alegórica de nuestra capital, así como la subvención solicitada por el Patronato de Cultura Valenciana para sufragar becas en el Instituto Escuela.

Pasa a informe la subvención solicitada por el Ayuntamiento de Moncada para unas obras de pavimentación.

Consta en acta la satisfacción de la Corporación por el éxito obtenido en su último concierto por el pensionado de violín don Pascual Camps, y con la toma en consideración de la subvención solicitada por el diputado señor Montes para los estudiantes del Magisterio, asígnándose mil pesetas que figurarán en el presupuesto del año próximo, se levanta la sesión.

Asamblea general de la Derecha Regional Valenciana

Ayer mañana, en el teatro de Apolo, dió comienzo con la sesión inaugural, la tercera Asamblea general que celebra la Derecha Regional Valenciana.

El local estaba rebosante de invitados y público, asistiendo representaciones de los Comités locales y Acción Cívica de la Mujer.

Presidió el acto don Rafael Alberola, de Alicante, y en el estrado vimos, entre otros, a los diputados a Cortes señores Madariaga y Gallar.

El jefe de la Derecha Regional Valenciana, señor Lucía, hizo uso de la palabra, expresando en sentidos párrafos la posición de la Derecha.

Don Juan Bosch dió cuenta de todo lo actuado sobre el secretariado de las secciones y la fundación de Círculos.

También hicieron uso de la palabra los señores Calatayud y García Guijarro, siendo ovacionados todos los oradores.

Por la noche, en la Casa de los Obreros, se celebró sesión plenaria, en la que hablaron los señores Lucía, Calatayud y el redactor de «El Debate» señor Medina, resaltando lo manifestado por el señor Calatayud sobre la actuación municipal desarrollada en nuestra capital.

Recibieron muchísimos aplausos los mencionados señores del numeroso público que llenaba el local.

Hoy han continuado las sesiones en el teatro de Apolo, con el mismo entusiasmo por parte de los asambleístas que las celebradas ayer.

NO MAS CANAS
Para suprimirlas y evitar la caída del cabello
Use usted la famosa AGUA de COLONIA
LA INVENCIBLE
Preparada en Laboratorio Celta
De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías

LINEAS

Los ojos de las cosas

«Siempre, continuamente, en todo momento, nos están mirando los ojos de las cosas».

Las cosas nos miran. Sobre todo, las pequeñas, las más en contacto con nuestra sensibilidad.

La estilografía nos mira. Cuando la tomamos para servirnos de ella, la notamos algo familiar, reconcentrado y único. Es nuestra «pequeña buena cosa». En nuestros dedos sentimos el contacto de su mirada, de su unidad jugosa y fraterna. Podrá haber muchas iguales; pero en ésta hay algo nuestro, y nosotros somos algo para ella. Son muchos años de vivir unidos. Mucho trabajo realizado en placer y emoción conjunta. La estilografía responde a nuestra mirada. Nos mira ella también. Nos lo dice su brillo. Lo notamos al tocarla, tan suave, tan única y tan útil.

Las cosas amigas notan nuestra proximidad y se alegran de saber nos cerca. Unimos nuestras sensaciones, recuerdos y propósitos a imágenes que se miden y aquilatan por cosas, por hitos de cosas, por cosas que son señales, vetas de animación, puntos de partida, primeras piedras de un idilio, gracia de ensueño, descanso del espíritu.

Las cosas más grandes de nuestra vida sueñan empezar por cosas pequeñas y al parecer sin importancia. Un objeto olvidado nos hace perder el hilo de una historia que nos llevaba al mal. Otra, que encontramos, nos adentra en la mejor aventura de lo que es el bien.

A veces, sin darnos cuenta, cuando menos nos lo podíamos figurar, aparece en nuestra frente, que estaba medio dormida, la forma de un objeto que teníamos olvidado ya. Es un mandato interno. Algo que se despierta en nosotros. Una voz que hay que obedecer. Y obedecemos casi inconscientemente. Y es para bien casi siempre.

Otras veces, el pesimismo nos empuja a la mecánica pensante, y entonces todo es turbio y triste para nosotros. Y cuando más nos domina el desaliento; cuando hay un renunciamiento total y vivir no importa, no falta una pequeña

cosa insignificante que nos abraza a la vida, que nos levanta que nos anima.

El hombre, en cierto modo, vive el destino de sus cosas. Todas las cosas están para servir al hombre, lubricarlo de inquietud, abrirle la monotona pensativa del insustancial de las frentes entumecidas. El hombre que se da cuenta de esa peligrosidad pensante, se agarra a las cosas, hace de ellas su último asidero.

Las cosas nos miran con ojos dóciles y suaves. Tal vez con nuestros propios ojos. De tanto mirarlas, de tanto dejar nuestros ojos sobre ellas, bien ha podido quedar vida de nuestra vida en todo lo que son. Y nos miran con el calor que les prestamos, con el amor que las dimos. Igual que a las mujeres nos aman con todo lo que es nuestro amor.

Siempre, continuamente nos están mirando las cosas. Y nosotros no nos damos cuenta. Tenemos la atención coagulada, embrutecida, estéril.

Las cosas nos cercan. Son nuestra vida. Respiran nuestra presencia. Nos agarran cuando queremos huir, desaparecer... Cada una de ellas sabe una pequeña historia de nosotros. La pluma que ha visto pensar y padecer pensamientos. La sortija nos ha sentido tocar en anhelar riquezas. Y así, el papel, la goma de borrar, el libro, el retrato, el autógrafo celebre, el azulejo, la estampa histórica, la zalea antiquísima, el vaso de recuerdo, el dibujo que se decolora, el tripedal, la regla, el reloj y muchas y muchas cosas. Todas son nuestra vida. Si un día despertáramos sin ellas, sin ninguna, ¿estaríamos un vacío absoluto en nuestra existencia. No sabríamos qué apoyarnos, hacia dónde ir. Las cosas nos hacen falta. Nos nuestra garantía de espiritualidad, nuestra gozura de ánora.

Las cosas pequeñas, las más insignificantes, nos miran. Continuamente, dulcemente, nos están mirando los ojos de las cosas...
Lucio BALLESTEROS JAIME

Cosas del Cine

LEYENDO PERIODICOS

Una imprudencia de Annabella

El conocido crítico francés Jean Vignaud escribe en un importante periódico de París el siguiente artículo acerca de lo que él llama «la imprudencia de Annabella». Dice así: «Una encantadora artista acaba, a nuestro juicio, de cometer una imprudencia. Habiendo corrido el

Por lo menos ha puesto en disposición un grave problema, actual, insoluble: «¿Una artista puede casarse sin abandonar su carrera? ¿El matrimonio es incompatible con la existencia profesional con una artista?» Esta encuesta se ha incluido mil veces sin dar ninguna solución definitiva. Mlle. Annabella, hija de un periodista de talento, acaba de probar la infelicidad de la Prensa. Mas suponemos que la vida protagonista de la gran producción Sage Julio César, bajo el título de «Paris-Méditerranée», cambiará de co-

PARIS (dos en un coche)
MEDITERRANEO

rumor desde hace algún tiempo de que dicha estrella iba a casarse, Mlle. Annabella ha contestado que no pensaba en ello y que además el matrimonio parece incompatible con la profesión de artista de cine.

Podría, ante todo, demostrarse a Mlle. Annabella que existen excelentes matrimonios de artistas. Estos piensan, en efecto, que es bastante representar una comedia en la escena o en el lienzo para querer continuarla después en casa. Una vez terminada la representación, se sienten dichosos con volver a su hogar, donde al fin vuelven a ser hombres y mujeres, dueños de sí mismos, sin tener delante al público para silbarlos o aplaudirlos. También se habla de las «tourneés» de la promiscuidad de entre bastidores y de los estudios. ¡Tontería! Si estos matrimonios trabajasen en un gran almacén, en un ministerio, en una fábrica o en un comercio cualquiera, los hombres tendrían que evolucionar entre las medias de seda de las dactilógrafas y las esposas entre empleados y jefes. En todas partes los peligros, si es que hay peligros, son los mismos, pero se les ha hecho a los artistas una fama absurda que la mayoría de ellos no merecen. Mlle. Annabella es inteligente y lo sabe.

Esto no me impide creer que Annabella ha sido imprudente haciendo tal declaración, que en cierto modo la condena al celibato.

viación... en cuanto encuentran entre sus numerosos pretendientes el hombre elegido. Entonces nos dirá, seguramente: «Tengo el mejor marido del mundo... porque amo. Somos el matrimonio más feliz de la tierra... porque nos queremos».

Seguramente—decimos por nuestra cuenta—, este feliz mortal será el que más se parezca al famoso lord Kingsdale, personificado por Jean Murat, como protagonista de «Paris-Méditerranée».

LA OPERETA MAS BELLA

La opereta cinematográfica es uno de los géneros en que el arte alemán se lleva la palma. Esta nueva producción Ufa es la comedia musical más atrayente, más movida y perfecta que ha salido de sus talleres. Opereta rebosante de buenas y bellas cualidades: actuación satírica y graciosa; música popular agradable y optimista; presentaciones bien interpretadas; presentación sinturosa, y el ambiente es el escogido. El ambiente y las costumbres vienesas se reproducen con acierto y todo dentro de un ritmo cinematográfico de nuevos valores. Lillian Harvey es la protagonista ideal de este film, que está llamado a ser el éxito más clamoroso de la temporada.

El anuncio del estreno de este Congreso se divierte ha despertado viva expectación.

¡La película de los cuatro millones de marcos oro!
El Congreso se divierte
El super film de la U. F. A. que ha batido todos los records de todos los films de todos los años
Lillian Harvey - Henry Garat
Lil Dagover - Armand Bernard
HOY EN QUIZO ESTRENO